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ELÖriZXTÍSI ÁS: 
Egész érre 6 frt.
Félévre 3 „ 
Negyedévre 1 frt 60 kr

Bérmentetlen levelek 
csak ismert kezektől fo­

gadtatnak el.

Iéíiíltei nem adatnak 
vissza.

Egyes szám ára 20 kr.

A nyílttérien minden gar- 
mondsor dijja 20 kr.

Zemplén.
Társadalmi és irodalmi lap.

ZEMPLÉNMEGYE HIVATALOS KÖZLÖNYE.
(Megjelenik minden vasárnapon.)

aiscsTSsi au
hivatalos hirdetéseknél: 
Minden egyes sző után 

lkr.
Azonfelül bélyeg 30 kr.

Kiemelt, disz betűk s kör­
zettel ellátott hirdetmé­
nyekért térmérték szerint, 
minden □ centimeter 
után 3 kr. számittatik.

Állandó hirdetéseknél 
kedvezmény nyujtatik.

Hirdetései a „Zemplén* 
nyomdájába küldendők.

A megyei közgyűlésből.
(1886. április 30-án.)

A megyei alispán által ezen közgyűlésre be­
mutatott féléves jelentést a következőkben adjuk :

> Tekintetes megyei közgyűlés !
Tisztelettel alulirt a m. 1885. évi október 

hó 12-ik és köv. napjain tartott rendes őszi fél­
éves közgyűlés óta lefolyt időszakra a megye ál­
lapotáról s a közigazgatás folyamáról bátor va­
gyok jelentésemet a következőkben tenni:

Ezen félévi időszak alatt a tulajdonképeni 
tisztikar személyzetében változás nem történt. A 
t. közigazgatási bizottság választott tagjai azonban 
a f. 1886. év kezdetével annyiban változtak, hogy 
azok közül, kiknek megbízatásuk a m. év végével 
lejárt, Orosz Sándor és Vladar Emil helyett uj 
tagokul Szerviczky Ödön és Meczner Béla válasz­
tattak be.

Sajnálattal jelentem azonban, hogy tiszti ka­
runknak jelenleg 4 tagja van fegyelmi utón hiva­
talától felfüggesztve — névszerint : Zábráczky 
Miklós szerencsi, Szenczy László tokaji, Ujfalussy 
Mihály homonnai szolgabirók és Törzseök Gyula 
tokaji szolgabirói segéd. A három előbbinek ügye 
— a fegyelmi eljárás nehézkessége miatt — már 
rég óta van folyamatban; és csakis a homonnai 
szolgabiróéra vonatkozólag jelenthetem, hogy az 
már valószínűleg rövid idő alatt véget ér. Tokaji 
szolgabirói segédül Füzesséry Ödön közig, gyakor­
nok van helyettesítve.

A közbiztonság terén a kisebb-nagyobb 
számban mindenkor előforduló lopásokat és egyéb 
csekélyebb tényeket nem számítva, e félév alatt 
bejelentetett 5 rablási és útonállási, I gyilkossági,
3 ember ölési, 1 gyermek sikkasztási és 2 bebi- 
zonyult gyújtási eset. Ezeken kívül nevezetes, 
hogy e félév alatt a homonnai járási szolgabiro 
hivatalos helyiségeibe két betörés történt. Első 
alkalommal a tolvaj a szbirói segéd asztalából 
takarék-pénztári könyveket, a második alkalommal 
az Írnok asztalából igazolási jegyeket lopott. Az 
utóbbi betörés gyanújával terhelt egyén vizsga­
lati fogságban van. Az előbb említett takarékpénz­
tári könyvekre vonatkozólag pedig megtétettek a 
lépések, hogy azok az esetleges bemutatónak ki 
ne fizettessenek.

Tüzeset e felév alatt bejelentetett 44 Ezek 
közt legnevezetesebbek a legújabban elófordu t 
lasztóczi, b.-ujlaki és páczini esetek.

Lasztóczon számos egyéb épületen kívül a 
rom. kath. és ref. templom ; B.-Újlakon mintegy 
80 épület; Páczinban pedig éppen husvét első

napján délután 117 lakház összes melléképületei­
vel lett a tűz martalékává és ugyanannyi család 
nem csak hajlékától, de minden ingó- (sőt néme­
lyek összes) vagyonától megfosztva, az éhhalál­
nak néztek elébe. Bencsik István járási szolgabiro 
másnap nálam személyesen megjelenvén, miután 
ott is a helyszínén jelenvolt, szóbeli jelentése alap­
ján meginditám a gyűjtést, főleg a lelkes hölgyek 
körében, a minek eredménye mintegy két sze­
kérre való kenyér és egyéb élelmi szer és 95 frt 
40 kr. készpénz lett. Ugyanakkor azonban e nagy 
szerencsétlenségről sürgöny-jelentést is tevén a 
belügyi nm. minisztériumnak, onnan is sürgöny 
utján 150 frt segélyre nyertem utalványt.

Egyéb elemi csapás gyanánt a szinnai járás 
szolgabirájának jelentése szerint fel kell említe­
nem, miszerint a f. évi január hó 9-én — tél de­
rekán — közbejött nagy esőzés folytán a Cziró- 
kán és a JozsefvÖlgyi patakon megindult jég 
okozta viztorlódás Szinnán is veszélylyel fenye­
getett, de Cziróka-Hosszumezön a malom árkan 
a faluba nyomult s annak nagy részében a há­
zakba is behatolt.

A népnevelés terén csak múlt félévi jelen­
tésemre hivatkozva, szerencsémnek tartom jelent­
hetni, hogy az, ügybuzgó és lelkes kir. tanfelügye­
lőnk gondjai alatt a legjobb kezekben van; de 
nem hallgathatom el, hogy a f. évi sorozás alkal­
mával Nagy-Mihályban is eljárván, az ott már 
szinte felépült és csak felszerelésre váró iskola 
— minden várakozásomat felülmúlva — annyira 
meglepett, hogy ezen minden nemes czélra tö- 

1 rekvö és majdnem erején felül áldozó várost a 
tekintetes megyei bizottság kegyes figyelmébe 
ajánlani kedves kötelességemnek tartom.

Az őszi vetések jól állanak : a tavaszi mun­
kát a nem kedvező időjárás hátráltatja. A köz­
gazdasági viszonyokat a gálszécsi járás szbirája 
szomorú színekben tünteti fel, a hol szerinte az 
alacsony életárak és adók, illetékek és községi 
terhek a kozép-birtokost a tönk szélére sodorjak ; 
a mihez járult még a gálszécsi népbank bukása 
és igazgatójának megszökése, a mely miatt tör­
lesztésre felvett tartozásukat igen sokan kényte­
lenek lévén egyszerre befizetni, a legnagyobb 
anyagi zavarba jutottak; és ez az ugyanott tete­
mesen érdekelt köznépnél az Amerikába vándor­
lási vágyat ismét felfokozta. Ellenben a szinnai 
járás szbirájának jelentése szerint a tavaszi legfőbb 
munkák végok felé közelednek, amennyiben a be- 
munkálás kedvezően történt, a gazdákat e tekin- 
kintetben is jó remény kecsegteti. Ellenben a ta- 
karmánynemüekben nagy szükség mutatkozik.

A varannói szbiró jelentése szerint az őszi 
vetések és rétek jo reménynyel kecsegtetnek. A 
tavasziak nem mindenütt keltek ki s a munkát az 
időjárás hátráltatta.

A bodrogközi járás szbirájának jelentése sze­
rint úgy az őszi, mint a tavaszi kalászos vetemé- 
nyek sfelette kedvező kilátást nyújtanak."

A megyei pénztárak időnkénti megvizsgál- 
tatása mindannyiszor megnyugtató eredményt 
szült a kezelésre nézve ; mindamellett a közmunka- 
váltsági vagyis utfentartási és betegápolási alapok 
a fedezendő szükséglethez képest nagy hátralék­
ban vannak. Hogy e baj legalább az illetékek 

1 beszolgáltatásának elmaradása által ne fokoztas- 
sék, a legközelebb múltban a szinnai és sztrop- 
koi járások szolgabiráit kivéve, a kiknek e rész­
ben a múlt év végéig hátralékuk nincsen, vala­
mint a homonnait is, a kinél a hátralék csak 14 
frt; a többi járásokba a szolgabiro terhére más­
más tisztviselőt küldöttem ki; at. közigazgatási 
bizottság azonban ezen hátralékok beszolgáltatá­
sára zárhatáridőül a j. május hó 15-ét tűzvén ki, 
ezen kiküldéseket addig felfüggesztettem; sőt az 
újhelyi járásra vonatkozólag, a honnan a hátralé­
kok legnagyobb része azóta befolyt — egészen 
megszüntettem.

Tagadhatatlan azonban, hogy szolgabiráinkra 
nézve a kényszer-behajtás — ahol erre szükség 
van — igen meg van nehezítve, mióta e pénze­
ket a községek közvetlenül magok tartoznak a 
t. megye pénztárába beszolgáltatni.

Az ujoncz-állitás az összes járásokban be 
van végezve. A polg. elnökséget a bodrogközi, 
újhelyi és nagymihályi járásban személyesen vi­
seltem ; a szerencsi és Tokajiban Velbavszky Ala­
jos ; a Gálszécsiben Szabó Zsigmond ; a Varannói- 
ban Balassa István báró ; a Sztropkóiban Péchy 
András ; a Homonnaiban Ehrenheim Ferencz ; a 
Szinnaiban Lukovits Géza biz. tagok szívesked­
tek azt — napi dij és úti költség megtérítés nél­
kül — elvállalni. A polgári orvosi tisztet minden 
járásban, a mennyire t. i. lehetett — a rendsze­
rinti főorvos látta el — számszerint 7 járásban ; 
a szinnai, homonnai és sztropkoi járásokban ösz- 
szeütközés miatt nem járhatván el, a Homonnai­
ban Dr. Raisz Gedeon, a másik kettőben Dr. Un- 
gár Samu tb. főorvosok szíveskedtek díjtalanul 
eljárni.

Az eredmény általában jobb a múlt évinél. 
A póttartaléki jutalékon felül is sorszám rendé­
ben a honvédséghez ujonczokat adtak a bodrog­
közi, szerencsi és tokaji járás; utóallitások által 
ezen eredményt könnyen eléri az újhelyi is, a

T A B C Z A.
A mama.“

(A május 2-iki műkedvelői előadás.)

>Egy hónappal később tartom lakadalma-
mat,mcrt jövendőbeli anyósom figye m me8 eP° 
lekötve tartja a zsarnok Moganné a anélkül 
hogy bármit is következtetnek, bánt e felette

Mgy FüUiegygyel hallottam e megjegyzést, a 
mint szomszédom - kezével takarva =1 sza^a
- sub rosa súgta mellette ülő baratjanak. la 
volról sem leptek meg amíg meleg részvéttel viseltetem Berk‘^gS^ a 
lomra méltó férje sorsa iránt. cs ’^
házsártos anyóssal szemben nem tamadt gy
modern peleskei nótárius. vérü, rideg

Ha fekete szemuvegu, tek ,, k még , . lenni az eloadasnaic, megkritikusa akarnék is elmondanom, mint
akkor is ugyanazokat rWes alakitó ké-
chablonszerü étohü szemedyesitése, kerek-
pesség, az alakok összhangzatos színezés
ded, fesztelen^ mozg ^ mondfuk _ színpadi
kelfékek0 csoportosítása: ^^telökkel'Iu

játékát élvezi. ____

Mogoriné, (Dongó Gézáné urhölgy) kinek 
helyes felfogásától alakításától függött nagyrész­
ben a darab sikere, a körülötte mozgó alakok 
alkalmazkodása, egy olyan zsarnok és uralkodni 
vágyó mamat mutatott be, ki különb volt talán 
annál az egyszerű úri emberénél is, ki boldog 
házas életében akkor érezte magát legjobban, 
mikor eltemette az anyósát. A szerep minden 
pointjénak kiaknázása, érvényre jutása mellett 
nem maradt fenn semmi kívánni való. Míg hangja 
hordozásában egyáltalán nem színezett kiririvoan. 
addig egyes jeleneteiben, különösen a bonyodal­
mat előidéző kitörésénél, a fokozatos emelkedéssel 
elérte azt, hogy egy példányszerü, sárkány ter­
mészetű anyóst láttunk benne.

Épp úgy nem csekély próbára tette az ala­
kitó képességet Czilinél (Dókus Gyuláné urhölgy) 
a szülői tisztelet és a férje iránt táplált forró 
szeretet. Itt anyja parancsának engedelmeskedik, 
ott férje kívánságának akar eleget tenni: bár­
melyiknek tesz eleget, itt vagy ott, összeütkö­
zésbe kell jönnie. Nehéz feladat volt, de kitün­
tető elismerés illeti meg, hogy a nehézségeket 
oly könnyen küzdötte le. Ábrázolásában a leg- 
finomabban különböztette meg a tisztelet és a 
szeretet sugalta érzelmeket. Természetes hűség­
gel mutatta a küzdelmet, melyet bensőjében az 
érzelem szenvedélyesen vívott, midőn férje el­
hagyja, majd híven tünteté fel fájdalmát, némi 
árnyalatával a gyűlöletnek, melyet csak abban a 
perezben érzett anyja iránt. Most jól áll neki a

Mai szdmunkhoz egy ív melléklet van

harag, majd szeretetreméltóan változik át epe­
nélküli galambbá.

Meg volt ugyan minden szereplőnek a 
saját nehéz feladata, de a szerep hálátlanságával 
egyik sem küzdött, csak éppen Esztike. (Hunyor 
Anna k. a.) Kétszeres az érdeme, hogy e jelen­
téktelen szerepből ügyesen csinált egy olyan 
betétet, mely egyik kiemelkedő pontja lett az 
egybevágó előadásnak. Kedves kis szerelmes 
volt, nem csodálom, hogy a csúnya Szegfű is 
szeretett volna megházasodni. Szeretetre méltó 
naiv, midőn gondolkozás nélkül rá áll a szökésre. 
Sajnálatra méltó teremtés, midőn a mama paran­
csára kaméliákat megy nézni a kiállhatatlan 
Szegfű bácsival. Találta magát, ha egy-két biz­
tató mosolyt irányzott Béla szemébe, melyből 
jutott Szegfűnek is, de csak azért, hogy panaszra 
ne menjen a mamához. Könnyen bánt el hálát­
lan szerepével s ezért megérdemelte, hogy a 
Béla felesége lett, nem a mamának udvarló 
Szegfűé.

Berki (Margitay József ur,) rokonszenvesen 
ábrázolt egy hü férjet. Bensőség és igazi me­
legség sugárzott játékából az egész darabon át. 
Érzelmes egy bizonyos fokig, de a férfiasságnak 
mindig élénk kifejezésével. Szellemesen társalog, 
érvényesíteni tudja gyönyörű orgánumát, feszte­
lenül mozog és jó étvágyai — vacsorái.

Ormi (Székely Elek ur) egy nagy városi 
dandyt ügyesen mutatott be. Egyet azok közül, 
kiknek jelszavok : .jöttem, láttam, győztem;”

csatolva.



mennyiben csak 3 $fiyi hátraléka maradt a pót- 
tartaléki jutalékra. A felső hat járásban, a me­
lyekben a IV. korosztály is fel volt híva — min­
denütt maradt hátralék, az ujoncz-jutaléknál is , 
azonban a gálszécsi, nagymihalyi, varannoi és 
sztropkói járások a folyó évi jutalékon felül állít­
ván, múlt évi hátralékaikat valamennyien apasz­
tották • ellenben a szinnai és homonnai járás hát­
raléka még oregbedett, E hat járás ujoncz-juta- 
léki hátraléka összevéve 241 ; póttartaléki hátra­
léka 257 fű, s igy az összes hátralék 498 fö.

A közegészségi állapot általán véve ked­
vező. A fertőzési járványos kórok közül Vidrán) - 
ban a hasi hagymáz, Kalenón, Haburán és Cser- 
tészen a vörheny képezett kisebb helyi járványt. 
A kanyaró és hökhurut más évekhez képest ke­
vés helyen és kis mérvben uralkodott. Legna­
gyobb elterjedést nyert a hólyagos himlő, de ez 
is kevés községben fajult járványnyá. Leginkább 
uralkodót*- a sztropkói járásban, Tokajban, Far- 
czalon és Gesztelyen. Ez utóbbi helyen még je­
lenleg is tart.

Kevésbé örvendetes azonban, a mit a szem­
csés köthartya-lobra vonatkozólag jelenthetek, a 
mely az ujonczozás alkalmával különös megfigye­
lés tárgyát is képezte. Csupán a nagymihályi 
járásban, a hol e baj leginkább van elterjedve, 
74 hadköteles találtatott e bántalomban szenve­
dőnek. Az e felett hozott uj törvény 1886. V. 
t. ez. szerint az e bajban szenvedők a kórházak­
ban az állam költségén gyógyittatnak — ha va­
gyontalanok — és szükség esetében a kórházakba 
kényszer utján is beszállíthatok.

A természetben ledolgozandó m. 1885. évi 
közmunkáról a kir. épit. hivatal által e folyó évi 
február hó 7-én összeállitott kimutatás szerint az 
igás közmunkánál csekély hátralék maradt az új­
helyi, varannói és szinnai; nagyobb; a tokaji, 
bodrogközi, nagymihályi és homonnai ; legna­
gyobb : a gálszécsi járásban ; semmi hátralék a 
szerencsi és Sztropkoiban. A kézi napszámoknál 
csekély hátralék van a varannói és szinnai- ; na­
gyobb : a tokaji és újhelyi- ; legnagyobb: a sze­
rencsi járásban; a gálszécsi, nagymihályi és sztrop- 
kóinak hátraléka nincsen.

A f. évi január havában előfordult nagy hó­
esés kivált a felvidéken egy időre a postaközle­
kedést is akadályoztatta ugyan, de sem a téli, 
sem a kedvező tavaszi időjárás a közlekedési esz­
közökben rombolásokat nem okozott.

A közmunka ledolgoztatásánál igen nagy 
akadály a kőtermelés; mert egy részről nem mél­
tányos, hogy az igás munkával adózó polgár a 
fedanyagot pénzen vegye; másrészről sok munka­
erő megy kárba, ha azt maga kénytelen kiifejteni 
is, a helyett hogy a készet felrakja és vigye; de 
vannak oly kőbányák is, a melyekben ez szinte 
lehetetlen; pénzünk pedig arra nincsen, hogy a 
követ pénzes munkásokkal féjtessük; a miér* ta­
lán czélszerübb lenne a kézi munka egy részét a 
szükséghez képest a bányákban kőfejtésre al­
kalmazni.

Sajnálattal kell jelentenem, hogy a Bodrog­
közi járásban alkalmazva volt adó-végrehajtó 
Berger Sámuel nagyobb összegeket elsikkasztott, 
a mi leginkább az által vált lehetővé, hogy a 
községi bírák bizalmát annyira megnyerte, mi­
szerint még az is megtörtént, hogy egy biró az 
általa Király-Helmeczre behozott adót nem a 
kir. adóhivatalba fizette be, de Berger Sámuelnek 
adta át. A megyei alapokat érintő pénzekből a 
szolgabiró jelentése szerint e következő összege 
két sikkasztotta el: a jegyzői nyugdíj-alapból 
606 frt 31 kr., betegápolási pótadó 263 frt 63 
kr., közmunka-váltság 45 frt, a hiv. lap előfize­
tési dijai 178 frt, körorvosi fizetés 249 frt, köz- 
gyámi fizetésből 38 frt 40 kr., összesen 1380 frt

övék a jó parthie, ha a kézfogásig meg nem 
kell szökniök. Teljesen beleélte magát szerepébe, 
elveszni abból nem engedett semmit, annak min­
den részletét biztos kézzel aknázta ki.

Szegfű (Székely Imre ur) és Ugri (Mester 
István ur,) jóizü alakjai voltak a vígjátéknak. 
Szegfű a vén legénynek, ki inkább udvaroltatna 
magának, mint sem ő ezt megtudná tenni, — sike­
res személyesitője volt. Helyes nyomon vezette 
végig a tragikomikumot s különksen a kifejlődés­
nél juttatá ezt érvényre. Ugri, mint egy raffíni- 
rozott komornyik, nem csak a karzati közönségre 
hatott, de igen beillett a többi jók közzé. — Az 
inas és pinezér (Chyzer Béla és Kun Béla urak) 
amennyit tettek, bebizonyították vele, hogy az 
övék lehet majd a — jövő. Mindezekhez még 
annyit, hogy a súgó is csinos páthosszal dek- 
lamált.

Néhány szép csokor, zajos taps és több­
szöri kihívás volt a jutalom, mit mégis érdemel­
tek a nagyszámú, intelligens és hálás közönségtől.

De mivel hálálja meg a dalárda a fáradhat- 
lan buzgalmat és a csinos összeget, melyei pénz­
tára gyarapodott. Meleg köszönetén kívül leg­
feljebb egy-egy — szerenáddal.

I z r a.

34 kr. Az ügy a kir. törvényszék előtt forogván, 
majd a biroi eljárás befejezte után lesz tüzetesen 
meghatározható, valljon kívüle kit és mennyiben 
terhel az elsikkasztott összegekért a felelősség.

Egy másik — at. megyét azonban mint 
törvényhatóságot nem érdeklő, sokkal nagyobb 
szerű sikkasztást követett el Politzer Adolf a 
gálszécs-terebesi hitel népbank volt igazgatója, 
a ki is az igazgatása alatti bankókból — a já­
rási szolgabiró jelentése szerint — csőd alá 
esett testvérével együtt mintegy 85000 frtot 
vett fel, a miből birói zár alá helyezett vagyona 
mintegy 15-20000 frt megtérítésére nyújt kilá­
tást. A megszökött igazgató — a szbiró jelen 
tése szerint — közép Amerika, Jamaica szigetén 
Kingston városában tartózkodik.

Az útlevél nélküli kivándorlás Amerikába 
ismét nagyobb mérveket ölt, kivált a szinnai 
járásban. Sőt legújabban a Bodrogközt is nagy 
mozgalom indult meg ez irányban, a hol nem 
is munkakeresés, de valóságos kitelepítésről volt 
szó s nevezetesen Cetö Károly bélyi, és Váradi 
Elek perbenyiki lakosok magokat ügynökökül 
vetvén fel, a jelentkezőket bizonyos díjszedés 
mellett jegyzékbe vették. Azonban a járás szol- 
gabirája erélyesen lépvén fel s a nevezetteket 
el is fogatván, a mozgalomnak, úgy látszik ele­
jét vette. Különben ezen fél év alatt a beérke­
zett jelentések szerint kivándorolt 583 s onnan 
visszajött 175 egyén.

Féléves jelentés a gálszécsi, bodrogközi, 
homonnai, újhelyi, varannói, tokaji és szinnai 
járás szbirájától érkezett.

A gálszécsi kiemeli, hogy csekély számú 
személyzetével a folyton szaporodó munkának 
alig lesz képes megfelelni. A bodrogközi, tekin­
tettel arra, hogy a középvidéki tiszti állatorvosi állás 
megszüntettetett, Főig Gyula oki. állatorvost, 
tart. hadnagyot, vasúti szemlélő bizotts. tagot, a 
leleszi prépostság urad. írnokát tiszteletbeli tiszti 
állatorvossá kineveztetni kéri. Az újhelyi járás 
szbirája a S.-a.-Ujhelyben előfordult ebdüh ese­
tek alkalmából szigorú rendszabályokat léptetett 
életbe. Adókezelési rendetlenségek miatt egy 
körjegyzőt felfüggesztett, a minek folytán egy 
másik leköszönt. — A varannói szbiró jelentése 
szerint a Varannó és Csemernye közti útszakasz 
igen rósz, mert a Csicsóka patak eliszapolja, a 
mit a felső-bodrogi vizszab. társulatnak kellene 
orvosolnia. — A tokaji járás szbirájának jelentése 
szerint, Tokajban 1, Tarczalon 1, O.-Liszkán 
magában 5 lótaknyossági eset fordult elő. — A 
szinnai szbiró jelentése szerint az ottani, külön­
ben is szegény, eladósodott és sokféle adóval 
terhelt nép Amerikát tekintvén egyedüli menhe 
lyének, a legnagyobb titokban kikészül, éjjel 
gyalog megy ki az országból és Gácsországban 
ül vasútra, hogy Amerikába jusson. A népneve­
lés, magyarosodás örvendetesen halad. A köz­
munka teljesen ledolgoztatott. Az adó kedvezőn 
foly be Amerikából küldött pénzekből, a honnan 
a múlt fél év alatt csupán postán 50—60.000 
frt küldetett be.

Kelt S.-a.-Ujhelyben, 1886. évi april 28.
Matolal Etele,

alispán,
A közgyűlés közérdekű határozmányairól 

— térhiányában — lapunk jövő száma hozand 
részletes tudósítást.

A magyar nyelvet és népnevelést Zemplénim gyében 
terjesztő egyesület választmányának 1886. évi ápnl 

hó 29-én tartott üléséről felvett
TEO-"Z"ZÖK:Ö3Sr'^'"Xr kl­

jeién voltak ; gróf Andrássy Tivadar, Besz- 
terczey Ferencz, Bydeskuthy Sándor, dr. Chyzer 
Kornél, Dókus Gyula, Erényi Jakab, Fodor Sán 
dór, Lehóczky Endre, Molnár István, Nemes 
Lajos, Nemthy József, Perlsberg Ede, Prámer 
Alajos, Viczmándy Ödön és Felber Domonkos,

I. Elnök üdvözölvén a megjelent tagokat, 
az ülést megnyitottnak nyilvánítja.

II. Olvastatott az 1886. évi márczius hó 
16-iki választmányi ülés jegyzőkönyve.

Tudomásul vétetik. Miután azonban a jegy­
zőkönyv VII. pontja értelmében a járási körök 
elnökeinek nagyobb része által, a tagsági dijakkal 
hátralékban maradtak és a tagsági dijakat befi­
zetők névjegyzéke a központi elnökséghez és az 
egyesület pénztárosához be nem terjesztettek, 
sőt a beterjesztettekből sem deríthető ki, hogy 
a befizetések, mely évekre tétettek és a tarto­
zások, mely időről vannak hátralékban, mi által 
a befizetések elkönyvelése és a hátrálékosok 
nyilvántartása nem eszközölhető, újólag felkéret­
nek az összes járási körök elnökei, hogy a hát­
ralékos tagsági és a befizetett dijakról szóló ki­
mutatásaikat a fennebb idézett pont szerint köz­
vetlenül a köponti elnökséghez illetve a központi 
pénztároshoz beterjeszteni szíveskedjenek, a május 
hó 15-én délelőtti 9 órakor megtartandó választ­
mányi ülésen a befizetők és hátrálékosok név­
jegyzékével személyesen is megjelenjenek, hogy 
ott a tagsági dijak mely évekről be nem fizetése, 
valamint a befizetett dijak mely évekre leendő 
elszámolása tárgyában a kellő összehasonlitás

megtétessék, s a jegyzékek ezen adatok nyomán
kiegészithetők legyenek.

Miről is a járási körök elnökei tudomás és 
miheztartás végett jegyzőkönyvi kivonaton érte- 
sittetni rendeltetnek.

III. Egyesületi elnök az egyesületi ügyész 
által a kelecsenyi kisdedovoda javára bekebele­
zett szerződést és az egyesületi ügyész költség 
jegyzékét mutatja be.

A bekebelezett szerződés csatolmányaival 
együtt az egyesület irattárába letétetni rendel­
tetik; egyszersmind az egyesületi ügyésznek az 
ügyiratokra felragasztott bélyegköltségei fejében 
felszámított 2 frt 80 kr., az egyesület pénztárából 
kiutal ványoztatik.

Miről az egyesület jegyzője a bekebelezett 
szerződés csatolmányainak az irattárba letétele, 
továbbá az egyesület ügyésze 2 frt 80 krnak 
melléklésével és végre az egyesület pénztárosa a 
kiutalványozott összegnek e. jegyző kezéhez le­
endő kiadása végett jegyzőkönyvi kivonaton érte- 
sittetni rendeltetnek.

IV. Olvastatott a gálszécsi járáskor elnökének 
a nagy-ruszkai ovoda szervezése tárgyában fel­
vett jegyzőkönyve, s ennek kapcsán az ovoda- 
szervezése tárgyában felvett jegyzőkönyve, s ennek 
kapcsán az óvoda költségelőirányzata.

Miután az 1886. évi ápril hó 6-án, a járási 
kör elnöke által felvett jegyzőkönyvben az óvoda 
80 írtra tett átalakítási és felszerelési költségei­
nek fedezését Czap György nagy-ruszkai lakos 
magára vállalá, ezen áldozat készségéért részére 
köszönet nyilvánittatik; egyúttal az ovoda felü­
gyeletével Kutka Pál ottani g. kát. lelkész meg- 
bizatik, s utasittatik említett felügyelő, miként 
az ovoda helyiség átalakítási és berendezési mun­
kálatokat mielébb foganatosíttassa, hogy az ovoda 
megnyitása f. é. junius hó 15-én eszközölhető 
legyen.

Továbbá megbizatik a központi elnökség, 
hogy a nagy-ruszkai — ideiglenesen szervezett 
óvónői állomásra 150 frt fizetés, szabadlakás és 
az óvodába majdan feljáró — fizetni képes — 
növendékek után esedékes tandíjnak élvezete 
mellett pályázatot kirdessen, s az óvónő fizeté­
sének emelhetése czéljából a vallás- és közokt. 
m. kir. miniszter úrhoz kérvénynyel járuljon.

Végre az előterjesztett költség-jegyzékből 
a nagy-ruszkai kisdedóvoda egy évi költségve­
tése a következőkben állapittatik meg.

Szükséglet:
1. Czap György által 20 évre felajánlott 

ház berendezése 80 frt. 2. Óvónő évi fizetésére 
150 frt. Összesen 230 frt.

Fedezet:
1. Czap György által az ovoda felszerelé­

sére felajánltatott 80 frt. 2. Nagy-Ruszka község 
évi segélye 50 frt. 3. A magyarnyelvet és nép­
nevelési Zemplénmegyében terjesztő egyesület 
segélye 100 frt, összesen 230 frt.

Szükséglet 230 frt. Fedezet 230 frt,
Miről is Kutka Pál nagy-ruszkai lelkész és 

kisdedóvodai felügyelő, továbbá a központi elnök­
ség intézkedés végett jegyzőkönyvi kivonaton 
értesittetni rendeltetnek.

I.
Pályázati hirdetés.

A nagy-ruszkai óvodánál 150 frt fizetés, 
szabadlakás és az óvodába majdan feljáró — fi­
zetni képes — növendékek után esedékes tan­
díjnak élvezete s a szükséglendő famennyiség 
biztosítása mellett ideiglenesen szervezett óvónői 
állomásra — egyelőre egy próba évre — pályá­
zat hirdettetik.

Feltételek : hogy az illető nő belföldi szü­
letésű és tiszta magyar ajkú legyen.

Keresztlevéllel, erkölcsi bizonyitványnyal és 
a végzett tanulmányokról avagy magán utón 
való kiképeztetésükről szóló bizonyítványokkal 
felszerelt kérvényük május hó 18-áig az alulirt 
elnökséghez intézendök.

Tanítói özvegyek az állomás elnyerésénél 
elsőbbséggel birnak.

Kelt mint fent.
II.

Nagyméltóságu miniszter ur, kegyelmes urunk !
Czap György nagy-ruszkai földmives, át­

hatva a hazafiul érzelmektől, egyik házát az 
ottan szervezendő magyarnyelvű óvoda javára 
20 egymást követő évre felajánlván, s még ezen 
óvoda 80 írttal előirányzott felszerelését is ma­
gára vállalván, egyesületünk alólirt napon tartott 
ülésében ezen községben egy magyarnyelvű kis­
dedóvoda felállítását elhatározta, annak fentartá- 
sára a •/. alá tiszteletteljesen hajlított költség- 
vetést állapítván meg.

Miután ezen kisdedóvoda megyénk oly te­
rületére esik, hol is szakszerű vezetés mellett, a 
magyarnyelv terjesztésében valóban missiót tel­
jesít ; továbbá miután a szomszéd községek ma­
gyarosodásának kezdeményezőjéül ezen kisded­
óvoda leszen tekinthető és végre miután a kezdet 
nehézségeivel küzdő egyesületünk, valamint a 
község a kisdedóvoda fentartására megajánlott 
segélyen felül többel járulni képtelen, mély tisz­
telettel kérjük Exczellentiádat, miszerint tekin­
tettel a fennebb felhozott indokokra; továbbá

W* Folytatás a mellékleten.



Melléklet a „Zemplén" 19-ik számához.
hogy az óvónő 150 frtnyi fizetéséből csak életét 
tengétheti : anyagi erőnkhöz képest az óvónő 
részére megajánlott fizetésének emeléséhez némi 
segélylyel járulni kegyesen méltóztassék.

A legmélyebb hódolatunk kifejezése mellett 
maradtunk exczellentiádnak.

Kelt mint fent.
V. Olvastatott a sztropkói járási kör f. é. 

márczius hó i-én tartott gyűléséről felvett jegy­
zőkönyve, melyben Viszlovszky Jenő repejöi g. 
kath. lelkésznek az egyesület tagjai közé belé­
pését és Évva Kálmánnak az állandó választmányba 
történt beválasztását jelenti be; továbbá az 1883. 
évi tagsági dijak nyugtázását kéri, és végre a 
magyarnyelv tanításában önfeláldozólag működő 
Smilnyánszky János nagydomásai- és Spák Antal 
sztropkó-olykai tanítókat jutalmazásra ajánlja.

a) Viszlovszky Jenő repejöi g. kát. lelkész­
nek az egyesület rendes tagjai közé belépése 
tudomásul vétetik s utasittatik az egyesület pénz­
tárosa, hogy a belépett tagot az egyesület ren­
des tagjainak névjegyzékébe vezesse be;

b) Évva Kálmánnak az egyesület állandó 
választmányába történt beválasztása helyeslöleg 
tudomásul vétetik; s utasittatik az egyesület 
jegyzője, hogy öt a választmányi tagok közé 
bejegyezvén, a választmányi ülésekre hívja meg;

é) Az 1883. évre befizetett tagsági dijakról 
szóló nyugták már elküldetvén, a jegyzőkönyv 
ezen pontjára vonatkozólag további intézkedés 
szükségessége fenn nem forog és végre

d) A járási kör által ajánlott tanítók, az 
egyesület adományából 10—10 frtnyi jutalomban 
részesülvén, ezen összeg részükre már meg is 
küldetett.

Miről is az egyesület pénzrárosa és jegy­
zője intézkedés, továbbá a sztropkói járási kör 
elnöke tudomásvétel végett jkönyvi kivonaton 
értesittetni rendeltetnek.

VI. Lehóczky Endre választmányi tag a 
szinnai farsangi mulatságon az egyesület javára 
gyűjtött 5 frtot átadja.

Ezen az egyesület czéljára gyűjtött ado­
mányért a választmány meleg köszönetét nyil­
vánítja.

Miről az egyesület pénztárosa — az 5 frt 
csatolásával — ezen összegnek a pénztári nap­
lóba bevezetése czéljábol, továbbá Lehóczky 
Endre szinnai plébános tudomás vétel végett 
jegyzőkönyvi kivonaton értesittetni rendeltetnek.

VII. Vitt József sárospataki néptanító egy 
ünnepélyen az egyesület czéljaira 6 frtot gyüjtvén, 
a kir. tanfelügyelőség utján beküldi.

A hazafiui czélra szolgáló adományért jegy­
zőkönyvileg köszönet nyilvánittatik.

Miről is Vilt József sárospataki néptanító 
tudomásvétel, továbbá az egyesület pénztárosa — 
a 6 frt csatolásával ezen összegnek a pénz­
tári naplóba bevezetése czéljábol jkönyvi kivo­
naton éríesv tetni rendeltetnek.

VIII. Egyesületi elnök jelenti, hogy Kecskés 
Antal s.-a.-újhelyi g. kath. lelkész, az egyesület 
alapitó tagjai közé felvétetését kéri.

1 Egyhangúlag felvétetett ; miről is az egye­
sület pénztárosa az alapitó tagok közé leendő 
bevezetés, továbbá Kecskés Antal, tudomásul 
vétel czéljábol jkönyvi kivonaton értesittetni 
határoztatnak.

IX. Beszterczey Ferencz kelecsenyi kisded­
óvodai felügyelő jelenti, hogy a kisdedóvónő állo­
mását elfoglalta.

Tudomásul vétetik.
X. A jkönyv hitelesítésére Erényi Jakab és 

Nemes Lajos felkéretvén, több tárgy nem létében 
az ülés feloszlott.

Kelt mint fent.
Jegyzetté : Hitelesítették :

Felber Domonkos, Prámer Alajos,
e. jegyző. e. i. alelnök.

Dr. Erényi Jakab,
vá . tag.

Nemes Lajos,
vál. tag.

Nyilvános nyugtázás.
A folyó hó 2-án Varannón adott gyermek- 

szinielőadás alkalmával az >orsz. tan. árvaház4 
mint jótékónyczél iránti tekintetből felülfizettek : 
Landan Dávid yo kr, Buday N. 10 kr, Füzesséry 
György 50 kr, Heimann Samu 1 frt, Szendéi 
Lipót 70 kr, Landeszman M. 10 kr, Erie dér 
Herman 20 kr, Oroszy Miklós 20 kr, Nádas N. 
70 kr, Pereszlényi István 70 kr, Guzes Péter 10 
kr, Ureczky Béla 80 kr, Rónay Albert 1 frt; 
összesen 680 frt, mellyel az előadás tiszta jöve­
delme tesz 27 frt 14 kr. Fogadják a nemes szivü 
felülfizetők és résztvevők forró köszönetünket.

Kelt Varannón, 1886. május 4.
A községi isk. tanítótestület.

Különfélék.
(Szomorú híreket) regisztrálnak a lapok az 

időjárásról s fájdalom, mi azokat csak újabb rosz- 
szakkal toldhatjuk meg. A tavasz — nagyítás 
nélkül mondhatjuk — kicserélte magát a téllel; 
a költők obiigát hónapja: a május a zimankós

deczemberrel. Már múlt számunkban jeleztük a 
légkor gyors lehűlését s ma már hózivataros 
napokról kell beszélnünk, melyek az évhez kötött 
legszebb reményeinket semmisítették meg. Az 
idő fi hó 5-éré forduló éjjel vált végzetessé. Reg­
geli 7 óra tájon kezdett havazni s csekély meg­
szakítással egész napon sűrűn ömlött alá, hol 
pehely, hol pedig dara alakjában. A következő 
nap szintén ily jeleneteket tárt elénk, de mert 
állandóan felhő borita az eget, hittük, hogy na­
gyobb katasztrófa nem fog bekövetkezni. Csa­
lódtunk. Csütörtökön estefelé a szélvihar az 
utolsó felhőfoszlányt is leseperte az égről, hideg, 
metsző légáramlatnak adva helyet, mely teljesen 
baljóslatúvá tette a következő éjszakát. Esti 8 
órakor a légmérö 0 fölött két fokra sülyedt alá s 
hajnalban már nem volt szükség jelzésére, miután 
a vizen levő jégkéreg kézzelfoghatólag bizonyí­
totta be : hogy a természet öngyilkosságot köve­
tett el. Nem dér, de valóságos fagy volt, mely­
nek pusztítása a magasabban fekvő pontokat is 
érintette. Midőn e sorokat írjuk, még nem nyújt­
hatunk tiszta képet a rombolás mérvéről, de a 
szállongó hírek némely hegyoldalak teljes lefa­
gyását konstatálják, mig egyes helyeken tett sze­
mélyes észleleteink csak részleges kárról győztek 
meg. Alsó-Hegyaljáról vett tudósításaink sokkal 
szomorúbban hangzanak s különösen Tálya, Mád, 
Zombor s Tolcsva szőlőhegyeit úgy tüntetik fel, mint 
a melyek a szó szoros értelmében letarolva állanak. 
Annyi tény : hogy To kaj - Hegy alj a különben is 
szegény népének a jó szüretbe vetett reménye 
ismét füstbe ment s a nyomornak, mely már 
eddig is ott leskelődött ajtajánál, alig áll többé 
útjába valami, hogy betéve lábát a küszöbön, tel­
jesen urává váljék a boldogság, jólét és meg­
elégedés egykori tanyájának.

(Gyászhir.) Egy közbecsülésnek, tiszteletnek 
örvendett öreg férfiút ragadott el közelébb a ha­
lál körünkből. Társadalmi életünknek egyik derék, 
tevékeny, munkás tagja: Hornyay Ferencz orvos, 
hosszas szenvedés után f. hó 4-én elhalálozott. 
Halála nem jött váratlanul, testiereje, egészsége 
régóta hanyatlott már, mit méginkább elősegített 
általa annyira szeretett fia: Kálmánnak alig hat hó 
előtt történt halála. Még a hozzá legközelebb ál­
lók is fájdalmasan bár, de kénytelenek voltak be- 
lényugodni, hogy azt, aki annyira szerette őket, 
el kell veszíteniük. A kesergő özvegy egy gyön­
géden szerető, kedves bánásu férjet; gyermekei 
egy áldott jó szivü apát; a társadalom pedig egy 
becsületes, tiszteletreméltó munkás tagját veszítet­
te benne, ki mint ember és mint orvos egyaránt 
hasznára volt az emberiségnek. A gyászoló csa­
lád részéről kiadott gyászjelentés igy szól: Leg­
nagyobb fájdalomtól megtörve az összes rokon­
ságnak és részvét teljes barátoknak jelentjük, a 
forrón szeretett férj s atya Hornyay Ferencz, 
orvos, Zemplén-megye bizottsági-, S.-a.-Ujhely vá­
ros képviselő-testületi- s több tudományos társu­
lat tagjának, folyó évi május hó 4-én, esti 10 
órakor, életének 71-ik évében, hosszas szenvedés 
után történt gyászos kimultát. A boldogult hült 
tetemei pénteken, f. hó 7-én délutáni 3 órakor 
fognak a s.-a.-ujhelyi róm. kath. sirkertben örök 
nyugalomra tétetni; az engesztelő sz.-mise pedig 
10-én reggeli 8 órakor az egek urának bemutat- 
tatni. S -a.-Ujhely, 1886. május hó 5-én özv. Hor­
nyay Ferenczné szül. Zsarnóczy Amália min neje. 
Dr. Hornyay Béla, Dr. Hornyay Ödön mint gyer­
mekek. Béke poraira 1

(A műkedvelők) néhány hét múlva ismét 
előadásra készülnek az árva ház alapja és a tűz 
által koldusbotra jutott páczini szegények javára. 
Mind a kettő oly nemes czél, mely igazán meg­
érdemli a tömeges pártolást s meg is vagyunk 
győződve, hogy közönségünk, mely a múlt elő­
adáson is egy valóban kellemes estélyben része­
sült, szives készséggel fog sietni, hogy filléreivel 
az árvák és szegények sorsán, ha csak némileg 
is segítsen s a siránkozók könyeit felszáritsa.

(Halálozás.) Zsolnay D. Endre mocsári föld- 
birtokos f. hó 4-én 77 éves korában rövid szen­
vedés után elhunyt. A megboldogult megyeszerte 
köztiszteletben álló férfiú volt s alapos gazdasági 
ismereteinél fogva elismert tekintély hírében állt. 
Tevékeny életének javarésze özv. gr. Andrássy 
Károlyné uradalmainak igazgatására esik, melyek 
az ő erélyes keze alatt a mintauradalmak színvo­
nalára emelkedtek. Az özv. grófné halálával mo­
csári birtokára vonult vissza, de gazdag életta­
pasztalata s bő ismereteinek tárháza a közérdekek 
számára haláláig nyitva maradt. A zemplénmegyei 
gazdasági egyesület megizmosodása az ő buzgal­
mának sokat köszönhet, mig másrészt a megyei 
közélet terén is egyike volt azoknak, kiknek né­
zeteit mindenkor szívesen meghallgatják s bár ön­
álló nagyobb eszmékkel nem is lépett fel, mint a 
gyakorlat embere sokszor adta kézhez az üdvös 
megoldás kulcsát s nem egyszer helyes irányt 
adott a köztanácskozások menetének. Temetésén 
— mely f. hó 6-án ment végbe — a kellemetlen 
idő daczára az ismerősök és tisztelők nagy száma 
jelent meg s a gazdasági egyesület küldöttségileg 
volt képviselve. Koszorúkkal megrakott kopor­
sója felett Farbaky nyíregyházai ev. lelkész tar­

tott remek halotti beszédet, melynek végeztével 
átadták hamvait az anyaföldnek. Nyugodjék bé­
kében !

(A helybeli dalárda) tegnap tartott választ­
mányi ülésének tárgya a május 2-iki műkedvelői 
előadás jövedelmének megvizsgálása volt. Az elő­
adásnak igen szép eredménye lett a mennyiben 
az a dalárda pénztárába 167 írt tiszta jövedelmet 
hozott.

(A bérkocsisok) megrendszabályozását aján­
lottuk múltkor a rendőrségnek, most pedig maguk 
a bérkocsi tulajdonosok ellen van szavunk, kik 
egyáltalában nem felelnek meg az engedélyhez 
kötött iparágakra vonatkozó szabályrendeleteknek. 
E szabályrendeletek 7., 8., 14., 17. s 18. j^-ai 
szabatosan körülírják mindazon kötelezettségeket, 
melyek pontos betartása adhat csak jogot ez ipar­
ág gyakorlására. Nincs terünk arra, hogy e szab­
ványokat szóról szóra idejegyezzük, de elvárjuk a 
szolgabirói hivatal mint elsőfokú iparhatóságtól, 
hogy az újhelyi bérkocsi tulajdonosokat illetőleg 
az itteni bérkocsi-ipart mielőbb e rendeletek kere­
tébe szorítja s szemben velők azoknak érvényt 
szerez. A nagy közönségnek mind sűrűbben nyil­
vánuló panaszai oda utalnak bennünket, hogy e 
dolgot evidencziaban tartsuk s mi ki is jelentjük : 
hogy az ügyet mindaddig le nem vesszük e rovat 
napirendjéről, mig gyökeres orvoslást nem fogunk 
tapasztalni.

(A zemplénmegyei) gazdasági egyesület 
május hó 24-én Nagy-Míhályban a külön hirdet­
ményben közölt állámi lótenyésztési jutajomdij- 
osztáson kívül a gazdasági körelnökség kijelölése 
folytán Hradeken szarvasmarhadijazást s ugyan­
akkor a tenyészállatok s gyakorlati gépek és 
eszközöknek terjesztésére kisorsolást is 
rendez. — Ugyancsak nevezett egyesület Szeren­
csen a május 25-ére tervezett állami lótenyésztési 
jutalomdijosztást szarvasmarha-dijazást és paraszt 
lófuttatást — a miskolczi vásár miatt — május 
27-én tartja meg. A kitűzött dijak a nm. földm. 
minisztérium és a gazd. egyesület által kibocsá­
tott falragaszokon láthatók.

(A törvérnyszékről.) Bűnhalmazzal vádolt 
Balog József és társai czigányok bűnügyében a 
helybeli kir. törvényszéken a végtárgyalás köze­
lébb tartatott meg. A delinkvensek az olvasó- 
közönségünk előtt nem ismeretlen b.-szerdahelyi 
pincze feltörésnek — mely alkalommal a pinczé- 
ben elhelyezve volt dynamitrobbanás, kicsinybe 
múlt hogy csufá nem tette őket — hősei voltak. 
Vádlottak névszerint : Balog József (az atyames­
ter,) Váradi Péter, Balog Váradi Ferencz, Balog 
Váradi János, Kosztiák Balog Ferko és Balog 
Feke István (valóságos rablóbanda) voltak s sze­
rencsének mondható, hogy tőlük a megyét az 
igazságszolgáltatás legalább egy időre megmen­
tette. Csak röviden sorolhatjuk el, hogy e banda 
mily bűntényeket vitt véghez. 1884. évi nov. 
11-ik napján Hidegkövi János n.-kövesdi lakos 
házát feltörvén, onnan 80 frt értékű tárgyat lop­
tak el, ugyanezen éjjel Vojtek András k.-kövesdi 
lakos pinczéjébe betörve, onnan egy tonna ugor­
kát emeltek ki s ugyanekker Lebo Pál éjjeli őrt, 
ki őket észrevette, agyonütötték. 1884. év nov. 
n-én Nagy- és Kis-Kövesd között Schön Mór 
vajdácskái lakos szekeréről egy zsák dohányt 
loptak el. Nov. 14-én a csörgői határ-korcsmá­
ban Korplyák Dávid gácsországi fuvaros tüszőjét 
— midőn tulajdonosa aludt — levágva azt 150 
írttal eltulajdonították; 1884. évi decz. hó 15-én 
pedig a szőllőskei állásban Nagy András Ferenczné 
czigándi lakos batyuját a benne levő élelmi sze­
rekkel lopták el s ugyanekkor a szekér mellett 
a szénát is meggyujtották, de a mit sikerült 
eloltani, majd ugyanezen éjjel meglopták még 
Klein Adolf, Bendiner Mórné, Vess éli Mór s.-a.- 
ujhelyi lakos, vásárról hazafelé haladott kereske­
dőket, amikor Kuczik János fuvarost le is verték. 
Ezután még rövid időközökben a következő bűn­
tetteket követték el: B.-Szerdahelyen feltörték a 
Szép Gedeon tulajdonát képező, általuk ,á t k o- 
z o t tc-nak keresztelt pinczét, honnan vaseszkö­
zöket s egyéb ingóságokat vittek el. Itt érte 
őket az a katasztrófa, amit már fentebb emlí­
tettünk; a pinczében t. i. dynamit volt egy kis 
zsákban, mely az eldobott égő gyufától felrob­
bant s a szép kompánia majdnem életével lakolt. 
Még mai napig sem akarják hinni, hogy a zsák­
ban nem zsandárok voltak elbújva. 1884. évi 
nov. 26—27. napja közti éjjelen feltörték még a 
Rosenberg Eliásne laczai lakos boltját s onnan 
6—700 frt értékű vászonnemüket loptak el. A 
kir. törvényszék vádlottakat névszerint: Balog 
Józsefet a lopás vétségében, a lopás, rablás, szö­
vetségében elkövetett súlyos testi sértés, szándé­
kos emberölés és a gyújtási kísérlet bűntettében 
mondotta ki bűnösnek s ezért 15 évi fegyházra * 
továbbá Váradi Péter vádlottat a lopás s az or-’ 
gazdaság büntette miatt 2 évre Ítélte el; Balog 
Váradi Ferencz es Balog Váradi János vádlottak, 
a lopás, rablás, szövetségben elkövetett lopás 
szándékos emberölés stb. ^bűntettében mondattak 
ki buoosoknek s előbbi 10, utóbbi 12 évi fegy- 
hazra ítéltetett. Kosztiák Balog Ferko és Balog 
István a lopás és lopásban! bünrészesség miatt



egy és két évre lettek elítélve. A kir "gyes? és 
a vádlottak Balog Ferko kivételeve felébbet ek.

Felhívás himlőoltásra. Tisztelettel jelen 
tem, hogy az 1876. 14- t. ez. 92. szakasza szerint 
kötelező, ez idei véghimlooltast f. évi május 
o-én d. u. 2 órakor megkezdem es folyvást eg) 
hónapig — minden vasarnap es csotortok délután 
- lakosomon Kossuth-utcza 161. szám fok-tatom, 
miért is figyelmeztetem a szülékét, gyamokat e 
mindazokat/ kik gyermekeikről gondoskodni tar­
toznak hogy mindazokat, kik beoltva nem voltak 
vagy akiknél az oltás eddig eredménytelen volt 
beoltani el ne mulasszák, a beoltottakat pe ig a 
oltás utáni 8 napra himlő-anyag szedem vég 
utószemlére elhozni a törvényerőimében kote es­
ségüknek ismerjék. Az oltás rendszeres keresztül­
vitele szempontjából, az utcza es hazszamot beje­
lenteni a beírásnál szíveskedjenek. Az oltás a 
törvény szerint egyik gyermekből a másikra 
eszközöltetik, de a kik borjú nyirkbol óhajtják 
gyermekeiket beoltatni. ezen oltást ugyanazon 
napokon déli 11 órakor, a dr. Hennch-féle o to- 
intézetbol nyert és hetenkint kétszer hozatott 
friss nyirkből 2 írt oltásidíj mellett teljesíthetem.
S.-a.-Ujhely, 1886. május hó 6. Dr. bebeok Anta

(A gálszécs-kohányi) kisdedóvó egyesület ál­
tál május i-én annak javara rendezett hangverseny 
minden tekintetben sikerült. A részletes tudósit 
most nem vehettük fel egész terjedelmein de 
jövő szamunkban helyet szorítunk neki. Az ily tár­
sadalmi akczióról megemlékezni soha sem keso, 
sőt kell, hogy azok nevei följegyezve maradj an a , 
kik ily hazafias czélok istapolasaban oly faradhat 
lanul buzgólkodnak, mint a nevezett eg\ esti et \ e

ZCregy(vTrannóról) írjak lapunknak: A varannói 
községi tantestület f. hó 2-án „az országos tan.- 
tói árvaház-alap javára, gyermek sz.nelóadast 
rendezett, mely eltekintve a zordon 'do szülte 
csekély bevételtől, kitűnően sikerült. Felvidekunko 
az ily szinelőadások kezdeményezője, tudtommal 
a varannói tantestület volt; ők azok, kik küzdve 
bár sok akadállyal, nem kiméinek sem időt, sem 
faradságot s igyekeznek felvidékünket magyarra 
tenni. Eme fáradságuk gyümölcsét bírjak is ; 
igazolja ezt a kis műkedvelők szabatos s tiszta 
magyar kiejtése s beszédje. Adjon az eg sok 
ily magasztos hivatását betöltő derék tanítót 
hazánknak! A jelenvolt hölgykoszorubol sikerült 
a következőket följegyeznem : Antalóczy An tahié, 
dr. Danderer Jánosné, Davidovics Szidónia, Fü- 
zesséry György né, Oroszy Tamásné, Seliga 
Antalné, Dr. Szombathy Lászlóné, Valkovszky 
jánosné, Vékey Oszkarné úrnőket,^ nemkülönben 
Antalóczy Margit, Deáky Ilona, Füzesséry Irén. 
Gracza Berta és Erzsiké, Hunyor Emma, Kres- 
kay Piroska (D.-Adonyból) Oroszy Irma és Mar­
git, Ujfalussy Mariska és Valkovszky Ilona ur- 
hölgyeket.

(Homonnán,) a ^Dudáshoz* ezimzett ven­
déglő nagytermében, f. évi május hó 15-én 
(szombat), báró Dlankowesky Vislocka asszony 
ő méltósága és Thoman István ur zongoramű­
vész (Liszt Ferencz kitűnő tanítványa) szives 
közremüködésökkel hangverseny rendeztetik, a 
stryji tü zkárosultak javára. Kezdete :
8 órakor. Helyárak: első hely 2 frt, második 
hely 1 frt, álló hely 50 kr. Jegyek előre váltha­
tók Pápay Pál ur kereskedésében Homonnán; 
a hangverseny napján a pénztárnál Felülfizeté- 
sek köszönettel fogadtatnak és hirlapilag nyug­
táztatnak. Homonna, 1886. évi május 3-án. A 
rendező bizottság.

(Egy tojásért a halálba.) B.-Olasziban özv. 
Novák Ádámnénak 17 éves leány szolgalója, 
gazdasszonyának egy lopva megevett tojás miatti 
pirongatását annyira szivére vette, hogy barát­
nőitől elbúcsúzva, a Bodrog folyóba ugrott, hol 
többek látára a habok közt lelte halálát.

(Nász hir.) Somsák János erdő-horváti róm. 
kath. kántor.tanitó e napokban oltárhoz vezette 
Kendecsi Mária kisasszonyt Sárospatakon.

(Kirándulás Dobsinára!) Mint értesülünk a 
m. kir. államvasutak városi menetjegy irodája 
által f. é v m á j u s h ó 22. a Fiumei kirándu­
láshoz — hasonló módon — társas kirándulás 
fog különvonattal Dobsinára az ottani vi­
lághírű jégbarlang meglátogatása végett rendez 
tettni; melyhez rendkívül mérsékelt áru az egész 
kirándulással egybekötött kiadásokat magában 
foglaló menettérti jegyek fognak kiadatni Bő 
vebb értesítés említett irodában nyerhető ho 
előjegyzések már elfogadtatnak. Az árak a leg 
közelebbi napokban közhírré fognak tétetni.

(A Sókuti) postamester varannói tudósítónk 
szerint 10000 irtot megközelítő öszeggel Ameri­
kába szökött, hagyván maga után rengeteg feltört 
pénzes kuvertát s egy rakás kifizetetlen utavanyt.

Közgazdaság.

- ekintetben hátrányos hatást gyakorolt. Eme sajnálatos tény 
1 tobbé-kevssbbé a legtöbb biztositó-tarsasagnak múlt évi zar- 

számadásaiban meggyőző kifejezésre talál és ugyanazért meg­
elégedésére szolgál az igazgatóságnak, hogy oly ere mennje 
w 7 a közgyűlés elé, mely a lefolyt es altalanossagban 
keíésbbé kedvező biztosítási üzletévre és különösen a jeg- 
4* t vassiv eredményére tekintettel kielégítőnek mondható,
Í hoev azon kellemes helyzetben van - a tartalékok több 
mint"elégségesen történt javadalmazása mellett a mu
évihez hasonló magasságú osztalékok fizetését javaslatba hoz^

nyot t„..
4.46= ,375 frt („ « ^ ;
folvAoczkázatokra teljesen tehermentesen 934-766 frt 
ulék, (a“isz„ dijak 38n/0-)a 3%-kal több, mm, az. elízS 
évben és .15-000 írttal több a tapasztaktszernleg szükségelt­
nél) függi károkra pedig zb4.605 ír._ tartalék lett v.sszahe 
lyezve; az üzletág maradványa 111.783 frt 35 • k •

A szállítmánybiztosítás 1,647.33 3d
nversdij bevételt (a múlt évi .,829.317 5' kr. elleneben)
“hit ,82.759 frt 16 krral kevesebbet tüntet ki; folyó kocz- 
kázatokra tartalékul 174-1“ üt 12 kr. és függő karokra 
203.940 frt helyeztetett kiadásba, az üzletág tehát 31.310 Irt
10 kr‘ kimufatot^dijbevélel- csökkenés az indirectüzlet las­

sanként való feladásának és a már majdnem teljesen szerve- 
zett direkt üzlet csaknem kizárólagos művelésének .ovetkez-

™ényeA jégbiztosításnál nyersdijakban 795-663 frt 
36 kr. (a múlt évi 958-357 üt 98 kr. ellenében) 162.694 üt 
62 krral kevesebb bevételeztetett. Ez üzletág 29.719 üt y l 
kr veszteséggel járt. mely kedvezőtlen eredmény a múlt év­
számos és érzékeny károkat okozott, rendkívüli i^jarasanak 
tulajdonítható. A földtermékek aranak alacsonysága termé­
szetszerűleg a biztosítási érték csökkenését és ezzel kapcsola­
tosan a díjbevétel megfelelő kevesbüléset vonta maga után 

Az életbiztosítás 1885. végével 99«5 kötvénnyel 
.9,106.463 frt tőke és járadékról szóló biztosítás, állagot 
tüntet ki. Az 1885. évben 97.OOO frt összegig felmerült kár­
esetek 36.221 frt 88 krral maradtak a várhatott halandóságon 
alul, díjtartalékul 1,428.781 frt 80 kr. (343-761 frt 56 krral 
több, mint az előző évben) Ezen ágazat nyeresége 45.014 üt
62 krt tesz. , , . , . , ... •

A társaság 1885. deczember 31-én az elemi biztosítási
ágakban 1,208.167 üt 42 krnyi, az életbiztosítási ágban pedig 
1/428.781 frt 80 krnyi, összesen 2,636.819 üt 22 kr. díjtar­
talékkal, azonkívül 1,434-314 üt 35 árfolyamku*
lömbözeti és nyeremény s külön tartalék fölött rendelkezi ", 
ami 506.314 frt 89 krnyi emelkedést jelent. Valamennyi 
ágak kártartalékai összesen 439-5°1 frt 15 krra rúgnak.

A társaság által folytatott valamennyi biztosítási üz­
letág díjbevétele a lefolyt évben tett 7,574-439 üt oi kr.

b A mérleg 357.692 frt 06 krnyi tiszta nyereséget tüntet 
ki, melyből az alapszabályilag előirt tartalékok és díjazások 
levonása után osztalékul részvényenkint 30 frank _ 6 /0
aranyban fizettetik. ...............

Az igazgatósági jelentéshez fűzött üzleti jelentésből
kitűnöleg, a társaság fennállása óta dijakban 33,811.321 frt 
86 krt bevételezett és károkért 23,374.422 frt 77 krt űzetett 
ki ; dij és egyéb tartalékokra pedig — a függő karokan 
tartalékolt 493.501 frt 15 krt nern is számítva, 4,071.162 frt 
57 krt gyűjtött. — A teljesen befizetett részvénytöke 4 millió
frt aranyban.

ty-dirtl Lrú ti íiL
Hagymázban.

Irta: Szabó Kálmán.

A „Magyar-Franezia Biztositó-Részvény-Társaság
.-ó évi ápril hó 17-én Bittó István ő Excellencziaja elno 
i alatt 1885. évi rendes közgyűlését tartotta meg.

Az igazgatósági jelentés kiemeli, hogy a folytontarto 
-dasági válság és az általa minden téren előidézett forgalmi 
igás a biztosítási üzlet menetére is ez a terme 1 1
reskedelmi tevékenység legfontosabb ágazataival minden | 
s üzletnél szorosabban lévén összenőve — bénító es sok 1

— Az esőből pára, a párából felhő, a fel­
hőből újólag csapadék lesz. Ebből a melegség 
következtében ismét pára, felhő, eső, hó avagy 
jég képződik. Örökös czirkulus vicziózusban van 
ez az anyag, a nélkül, hogy abból egy parányi 
nem sok, annyi elveszne. Látják önök ezt a 
darab ként? Én ezt most föllengitem. A föllen- 
gités származékát egy csövön ebbe a hideg 
kamrába vezetem. Látják a ken elfogyott. Önök 
bizonyosan azt gondolják, hogy az semmivé lett. 
Nagyon csalatkoznak. Nyissuk ki ezt a hideg 
kamarát. íme a kén lerakodott a kamara oldal 
falaira, mint apró kénvirág. Indukálhatjuk tehát 
azt az igazságot, hogy az anyag nem vész el, 
hanem megmarad örökkön örökké.

így van ez minden anyaggal, magával az 
emberi és állati testtel is. A test, miután elvé­
gezte egy oktalan lény, vagy egy józan választó 
polgár lelke körüli funkezióját, elhal, alkatele­
meire bomlik; más alakot ölt ugyan, de az 
anyag maga nem enyészik el, hanem végzi to­
vább a természet által kiszabott pályáját. Alkat­
elemei növényeknek lesznek melegágyai és élés­
kamráivá, úgy, hogy lehetséges, miszerint az 
ember bizonyos idő múltán, mint virág kél fel 
rideg koporsójából s talán egy szende kis lány 
kebelén fogja a szerelem bus sóhajtásait hallgatni; 
vagy mint paszuly, krumpli, luezerna, bogács-kó- 
ró kél életre, s mint különböző polgári állású 
élő lények tápláléka fog újólag mozgékony ala­
kot ölteni. A régiek azon vélelme tehát, hogy 
az ember halála után különböző állatokon ke­
resztül fut uj pályát, nem légből kapott oktondi 
állítás, hanem tiszta, elvitázhatatlan pozitívum.
Ily épületes dolgokat hallottam én Pedantéri ta­
náromtól az utolsó órán. Azért mondom, hogy 
az utolsón, mert a tavasz enyhe lehe rám is 
meghozta egy gyenge tífusz képiben a maga 
áldását, a miért egy darabig nem mehettem is­
kolába. Előpostája a hideglelés már a magyará­
zat alatt gyomrozgatott és annyira elgyöngitett, 
hogy csak nagy üggyel-bajjal valék képes szál­
lásomra botorkálni.

Bár az orvos rőfszámra Írogatta a reczep- 
teket s én literszámra ittam az orvosságot, min­
dig és mindig roszabbul lettem. Utoljára eszmé­
letemet vesztvén, beköszöntött reám az a boldog 
szezon, midőn nem gondolhattam arra a tömér-

deli libanyaku szekundára, melyet tanárom no­
teszába örökös hallgatásommal bediktáltam Rém- 
ük előttem, hogy hagymázomban meg is haltam. 
Láttam a halottkémet, a mint az pápaszemét 
feltette s hátamon a halálfoltokat keresgélte. 
Hallottam, a mint kimondta rám a pereátot s ki­
adta fontoskodó arczczal a rendeletet, hogy 
másnap temethetnek. De szerettem volna hasba 
rúgni ezt a kuvikmadarat, vagy leharapni borvira- 
gos orrát; de hát úgy éreztem, hogy lábaim le 
vannak szögezve s úgy rémlett előttem, mintha 
fogaim káposzta-torzsává fajultak volna. Végre 
eljött a temetés órája is. Megjött a tisztelendő 
fekete, a rektor kipuhatolatlan szinü öltözetben, 
ez utóbbi természetesen jól becsipve. Miután 
koporsom körül amfiteátrumot képezett a falusi 
kórus, a rektor kivette zsebéből azt az aczélvillat, 
melylyel a kovából szokott tüzet csalni és egy 
gyász dalt intonált. Mily isteni zene hangzott 
fel egyszerre! Hallatára fogaim ugráltak álkap- 
czámban. Döromböztem kezemmel koporsóm fö­
delén, hogy hagyjanak legalább halálomban bé­
két. Nem. Szorították kegyetlenül, mintha csak 
összeesküdtek volna ellenem, nem törődve sem 
fülrepesztő gikszerrel, sem a zene szabályaival, 
agyontaposva a szépészet legelemibb paragrafu­
sait is.

Mintha ezer mázsás kő esett volna le rólam, 
midőn megcsendült a tisztelendő kenetteljes 
hangja. Nem sokáig, mindössze vagy 15 perczig 
beszélt. Röviden, de jól. A kiállott szekatúrák 
után oly jól esett, mintha hájjal kenegettek volna.
A beszéd végeztével ismét rázendült a recsegő 
hymnusz, jelezvén az indulást. Az utón meg- 
megállt a proczesszió, s ilyenkor ismét volt al­
kalmam hallani egy-egy művészi szomorút, s a 
parittyás király zsoltáraiból egy»egy rektori sze­
melvényt. Elviselhetetlenné válván előttem a 
helyzet: kínomban hasra feküdtem. Ezt, mint a 
következés megmutatta jól is tevém, mert midőn 
a sírba letettek, oly átkozottul hullottak reám 
a rögek, hogyha előbbi állapotomban maradok, 
okvetlen betörik a mellem. Lassacskán-lassacskán 
gyengébb lett a kórus hangja, gyengébb a rögek 
robaja. Végre beállott az a borzasztó siri csend, 
melynek némasága képes az embert őrültté tenni.
Ily siket némaságban feküdtem körülbelül egy 
álló hétig. Ekkor olyféle hangokat kezdtem hal­
lani, mint mikor a szu őrli a mestergerendát. A 
hang mindig közelebb és közelebb hallatszék. 
Mig egy szép reggelen arra ébredtem fel, hogy 
koporsóm át van lyukgatva, akár a rosta s hogy 
testem el van lepve a kukaczok arjától, melyek 
mohó falánksággal emészték testemet. Huh! Mily 
borzasztó volt czirogatásuk! A mily mértékben 
fogyott testem, époly mértékben növekedtek 
ezek az istentelen kis jószágok.

Én együgyüségemben azt gondoltam, hogy 
ezek a kis állatkák ellenségeim. Csalatkoztam. 
Ők voltak a legjobb barátaim. A kis állatkák 
ugyanis, miután egészen felemésztették porhüve­
lyem, fekete, elegáns szárnyas ruhát öltének 
magokra és kivittek magokkal a föld színére. 
Itten szárnyra keltek s egyik ide, másik amoda 
repülvén, velők én is eljutottam különböző he­
lyekre.

A dolgok későbbi folyamán kezdém által- 
látni, hogy tanáromnak az anyag örökkévalósá­
gáról szóló tana kezd rajtam valósulni. A kis 
bogarak ugyanis, miután ivari funkeziójukat el­
végezték, mind elhaltak s testökból humus, a 
növények legkedvenczebb talaja lett. így jutot­
tam egy kertész földjére, hol egy ibolyának ad­
tam léteit. Testem szirmaiban volt elrejtőzve. 
Mikor a kis virág eléggé kifejlett, egy őzike ter­
metű leány jött hozzám, leszakított és hullámzó 
keblére tűzött. Inkognitómban kilestem szive 
titkát; a helybeli káplánnal űzött titkos sze­
relmet.

Testem másik része egy fehér mályvába 
(ziliz) került. így vetődtem az orvosi füvek sza­
badalmazott liferánsához : Nerudához. Innen egy 
hektikus szegény ördög vásárolt meg. Mikor a 
halál kutyája kínozta szegényt, mindig bevett 
belőlem egy kanállal. — Ennek a részemnek 
volt a legmegrenditőbb tragikuma, mert kevés 
idő múlva a hektikussal és is visszakerültem a 
sírba.

Por-atomomból egy luezernás földre is ju­
tott. Egy kis luczerna-magocska kibocsátá gyö- 
köcskéjét és engemet felszitt testébe. Mily ked­
ves életem volt benne, különösen midőn a lu­
ezerna nyiladozott. Az én részecském épen a 
virágban lévén, apró méhikék, himes pillangók 
fürösztöttek csókjaikkal. Azonban nem sokáig 
tartott ez az idylli élet. Eljött egy otromba, 
éhes ökör s leharapott. De megadta az árát, 
mert testem gázaitól felfúvódván, menten felvette 
a néhai nevet.

Majd mint egy rakottya alkotórésze kéltem 
életre. Közvetlenül barkájába bújtam. Itten kü­
lönös funkczíóm akadt. A tisztelendő szent atya 
megégettetett, hamvamat felszedte egy urnába 
s a befözöttes üvegek közé a kasznira tett. Egy 
álló esztendeig voltam ebben a poziturában. 
Azonban hamvazó szerdán megnyílt börtön ajtóm. 
A szent atya ujjaira szedett és egy érdekes 
özvegy asszony homlokára mázolt. De óh türeU



mes Isten! a helyet, hogy a szokásos memento 
pulvis es-t mondogatta volna, az özveggyel egy 
találka helyéről és idejéről alkudozott.

Agyvelőm egy paszulynak adott életet, 
így kerültem egy örökké sikertelenül pályázó 
titkos drámairó asztalára. Testrészem a rokon­
ságnál fogva agyvelejét kereste fel. Oh ég, mi­
lyen hig volt ennek az embernek feje belül, 
akár a kecskesavó! És ez az ember azért íroga­
tott. Épen ekkor pályázott a Teleky dijra és 
horrendum i elnyerte a dijat s vele az akadémiai 
tagságot. Ha én nem vagyok fejében, még most 
is mint félreismert zseni kódorogna a világban.

Agyvelőm másik tömecsét egy bogácskóró 
fészkes virága rejtegette. E helyen nyugalommal 
szemléltem a világot. A tüskék s magának a 
növénynek visszataszító kinézése megvédett a 
kaján világ bántalmaitól. De hát semmi sincs 
állandó a nap alatt, mondja a bölcs. És ebben 
egy szamár igazat is akart neki adni. A mint 
ugyanis egy szép reggelen kokettirozok a fel­
kelő nap bíbor sugaraival, látok két szamarat 
lassú lépéssel czammogni felém. Láttam, hogy 
foly az éhségtől mindkettőnek a nyála s hogy 
örökké a bogácskóró felé sandítanak. Nem, gon­
dolám magamban, nem fogtok akadémiai tag­
ságra vergődni s az a virág, melyben megfejelt 
világomat éltem, mintha csak tudta volna gon­
dolatom, mielőtt az egyik szamár hozzánk kapott 
volna, a földre hullott. És a keresztes állatok 
megmaradtak annak, a minek születtek sza­
márnak.

— Emeljétek fel a beteget — szólt sten- 
tori lendületben egy hang. Emeljétek fel is­
médé — mert leesett. Felnyitom szememet és 
kit látok magam előtt — az orvost és tanáro­
mat !

HIVATALOS RÉSZ.

4090. sz. Zemplénmegye alispánjától.
10 szolgabirónak.

Köröztetés és eredmény esetén jelentéstétel 
végett kiadatik.

S.-a.-Ujhely, 1886. április 14-én.
Matolai Etele,

alispán.
2970. a. i. sz. Abauj-Tornamegye alispánjától.

Tekintetes alispán! hivatalnak
S.-a.- Ujhely.

Folyó hó 2-áról 3-ikára menő éjjel Kocsis 
Lajos felső-olcsvári lakos istállójából 2 darab ló, 
melyek közül az egyik középtermetű sötét pej, 
8 éves bélyegnéiküli vágott serényü kancza, a 
másik ellenben szintén középtermetű, az előbbinél 
azonban nagyobb, világos pej, heréit ló, homlo­
kán csilaggal, hátsó jobb lába alsó csülkén alól 
kesely s a bal hátsó czombján alig ismerhető T. 
S. bélyeggel, továbbá Lipner Mór ugyanottani 
lakos korcsmárostól egy egyszerű kopott szinü 
és vastengelyü (bricska) kocsi, végül Gazsik An­
drás szintén felső-olcsvári lakostól e folyó ho 3-án 
egy középtermetű, fekete szőrű, 8 éves heréit ló 
ismeretlen tettesek által ellopatván, úgy a tette­
seknek, valamint fentebb leirt lopott javaknak 
köröztetését kérem.

Kassán, 1886. évi márczius hó 21-én.
Comáromy,

kir. tanácsos, alispán.

ii 12. sz. Zemplénmegye alispánjától.
Tekintetes szolgabiró ur!

A nagyméltóságu m. kir. földmivelés-, ipar­
és kereskedelmi ministerium f. évi 2386. sz. a. 
kelt intézvényét tudomás-, miheztartás- és az ál- 
latszemlélő bizottságokkal leendő közles végett 
kiadom.

S.-a.-Ujhely, 1886. ápril 14-én.
Matolai Etele,

alispán.
(Másolat.) Földmivelés-, ipar- és kereskedelmi 

miniszter. 2386. sz. Valamennyi törvényhatóság­
nak. Miután azt tapasztaltam, hogy a vasúti szem­
lélő-bizottságok az általuk megejtett szemlékről 
szóló jegyzőkönyveket az 1874. évi XX. t. ez. vég­
rehajtására kiadott 1875. évi 1064. sz. rendelet 
30. §-ához tartozó V. számú mintától eltérőleg 
állítják össze, felhívom a törvényhatóságot, hogy 
a területén levő összes szemlélő bizottságokat uta­
sítsa, hogy a jegyzőkönyvek szerkesztésénél az 
említett mintához szorosan alkalmazkodjanak és 
azokat úgy a kiküldött közig, tisztviselő, mint a 
szemlélő bizottsági állatorvos által aláírva, ter­
jesszék be. Budapest, 1886. január 17-én. Lip- 
thay s. k.

4642. szám. Zemplénmegye alispánjától.
Tekintetes szolgabiró ur.

Tudomás és közhirrététel végett értesítem 
t. szolgabiró urat, hogy t. Abauj-Tornamegye al­
ispánja f. évi 3895. szám alatt kelt átirata szerint 
Szeszta község lóállománya takonykor miatt 60 
napi vesztegzár alá helyeztetett.

S.-a.-Ujhely, 1886. ápril 14-én.
Matolai Etele,

alispán.

4388. sz. Zemplénmegye alispánjától.
Tekintetes szolgabiró ur.

A m. kir. belügyminisztérium folyó évi 950. 
szám alatt a személy és forgalom-biztonság elleni 
pályavétségek megbüntetése tárgyában kelt intéz­
vényét • . alatt másolatban további sürgős és 
megfelelő eljárás végett t. szolgabiró urnák meg­
küldöm.

S.-a.-Ujhely, 1886. ápril 8-án.
Alispán h. Viczmándy Ödön,

főjegyző.
(Másolat.) Körrendelet. A közmunka- és köz­

lekedési m. kir. minisztériumnak f. évi márczius 
hó 3-án 1859. sz. a. kelt átiratával a személy- és 
forgalom biztonsága ellen elkövetett pályavétsé­
gekről szerkesztett s velem közölt kimutatásokból 
azt láttam, hogy az említett vétségek iránt emelt 
panaszok az elsőfokú közigazgatási hatóságok ré­
széről nem elég gyorsan intézteinek el.

Felhívom ennélfogva a törvényhatóságot, mi­
szerint az illető első fokú közig, hatóságokat ha­
ladéktalanul oda utasítsa, hogy a mennyiben oly 
pályavétségek iránt vannak nálok feljelentések, 
illetve panaszok, melyek a k. b. t. k. 112. §-ához 
képest általuk elbirálandók, ezeket azonnal ítélet­
tel lássák el; azon panaszos feljelentéseket pedig, 
melyeknek elbírálása az idézett t. ez. m. §-ahoz 
képest és az 1880. évi XXXVII. t. ez. 40. és 41. 
$$-ai alapján a kir. bíróságok hatáskörébe tarto­
zik : ezeket, valamint a hozzájuk jövőben beérke­
zendő hasonló természetű panaszos feljelentéseket 
is, az illetékes kir. bíróságokhoz mielőbb tegyék 
át. Budapesten, 1886. márczius 23. Tisza.

4684. sz. Zemplénmegye alispánjától.
Tekintetes szolgabiró ur.

Tudomás és közhirrététel végett értesítem 
t. szolgabiró urat, hogy t. Sárosmegye alispánja 
folyó évi 4238. sz. a. kelt átirata szerint Német- 
Sóvár község szarvasmarha-állománya a veszteg­
zár alól feloldatott.

S.-a.-Ujhely, 1886. ápril 14.
Alispán h. Viczmándy Ödön,

főjegyző.

4685. sz. Zemplénmegye alispánjától,
Tekintetes szolgabiró ur.

Tudomás és közhirrététel végett értesítem 
t. szolgabiró urat, hogy t. Sárosmegye alispánja 
folyó évi 4374. sz. a. kelt átirata szerint Kelle­
mes község lóállománya a vesztegzár alól fel­
oldatott.

S -a.-Ujhely, 1886. ápril 14.
Alispán h. Viczmándy Ödön,

főjegyző.

36. 1886. sz. A magyar nyelvet és népnevelést 
Zemplénmegyében terjesztő egyesülettől.

Pályázati hirdetés.
A nagy-ruszkai óvodánál 150 frt fizetés, sza­

bad lakás és az óvodába majdan feljáró — fizetni 
képes — növendékek után esedékes tandijaknak 
élvezete, s a szükséglendő famennyiség biztosítása 
mellett, ideiglenesen szervezett óvónői állomásra 
— egyelőre egy próbaévre — pályázat hir- 
dettetik.

Feltételek : hogy az illető nő belföldi szüle­
tésű és tiszta magyar ajkú legyen.

Keresztlevéllel, erkölcsi bizonyítvány nyal és 
a végzett tanulmányokról, avagy magán utón való 
kiképeztetésükről szóló bizonyítványokkal felsze­
relt kérvényük f. évi május hó 1%-áig az alólirt 
elnökséghez intézendők.

Tanítói özvegyek az állomás elnyerésénél 
elsőbbséggel bírnak.

Kelt S.-a.-Ujhelyben, a magyar nyelvet és 
népnevelést Zemplénmegyében terjesztő egyesület 
választmányának 1886. évi ápril hó 29-én tartott 
ülésében.

Fel bér Domonkos, P rámer Alajos,
e. jegyző. e. I-ső alelnök.

1886' 391. ki. sz. Zemplénmegye számvevőségétől.
Hivatalos értesítés.

A vármegye tulajdonát képező teljesen jó 
karban levő és nagyobb szabású tűzi fecskendő, 
megyénk t. alispánjától nyert szóbeli utasítás 
szerint, magán egyezség utján áruba bocsáttatik.

Községek, úgy a vételár összegére mint a fize­
tési módozatokra nézve, magánosokkal szemben 
elönynyel birnak.

Felhivatnak tehát a venni szándékozók, hogy 
a feltételek iránt akár szóbelileg, akár pedig le­
vélben alulírottal értekezzenek.

S.-a.-Ujhelyt, 1886. évi máj. hó 4-én.
Dongó Géza,

I—3 főszámvevő.

826. szám. Zemplénmegye kir. tanfelügyelőjétől.
Hivatalos értesítés.

A nméltóságú vallás és közokt. m. kir. mi­
niszter urnák folyó évi ápril hó 17-én 589. eln. 
sz. a. kelt kegyes leirata értelmében dr. Mangolp 
Henrik balaton-füredi fürdő-orvos által beteg ta­

nárok és tanítók részére saját lakházában díjta­
lanul felajánlott 2 egy ágyas szoba rendelkezé­
sére állván, felhivatnak a képezdei tanárok és 
néptanítók, kik ezt igénybe venni óhajtják, hogy 
az időnek — mely alatt ezen kedvezményes 
helyre felvétetni óhajtanak — megjelölésével és 
orvosi bizonyitványnyal felszerelt s a fennebb 
jelzett minisztériumhoz czimzett kérvényüket hiva­
talomhoz folyó hó 15-ig terjesszék be.

S.-a.-Ujhely, 1886. május hó i-én.
Nemes Lajos,

kir. tan. s tanfelügyelő.

Pályázati hirdetmény
a katonai nevelő- s képzőintézetekben rendszere­
sített s az 1886 7-iki istolai év kezdetével betöl­

tendő magyar állami alapítványi helyekre.
(Folytatás és vége.)

4. A felvételi vizsga tantárgyai.
A felvételi vizsga tantárgyait azon tanulmá­

nyok képezik, melyeket pályázó a polgári (nép)- 
iskola, illetőleg reáliskola, reálgymnasium, vagy 
gymnasiumnak általa legutóbb végzett ama osz­
tályában tanult, melyből a fentebbi 2-ik pontban 
elősorolt fokozat szerint a katonai nevelő- és 
képzőintézetek megfelelő évfolyamába leendő fel­
vételnek helye van.

A katonai reáliskolák tanterve lényegileg 
megfelel a nyilvános reáliskolák hasonló osztá­
lyaiban érvényben levő tanrendszernek.

A katonai alreáliskolák III-ik évfolyamába 
pályázóktól megkivántatik, hogy a szabályszerű 
előismeret mellett, a franczia nyelvnek teljes 
elemi ismeretével bírjanak.

A katonai föreáliskola és a katonai akadé­
miák I. évfolyamába pályázók felvételi vizsgája 
tekintetében szintén a nyilvános reáliskolák és 
államgymnasiumok tanterve irányadó.

A katonai akadémiák I. évfolyamába pályá­
zóktól a mathematikai szakmában különösen 
megkivántatik, hogy a számtani arányokban, 
másodfokú egyenletekben, sik- és tömörmértan- 
ban, továbbá a sik- és gömbháromszögtanban 
kellő jártassággal bírjanak.

Ezenkívül a műszaki akadémia I. évfolya­
mába pályázóktól, az ábrázoló mértan kielégítő 
ismerete azon terjedelemben követeltetik, minő­
ben az a nyilvános reáliskolában adatik elő.

A katonai akadémiák I. évfolyamába pá­
lyázóktól még megkivántatik, hogy francziából 
németre és németből francziára egyszerűbb gya­
korlati mondatokat lefordítani képesek legyenek.
5. A jolyamodvá7iyok benyújtása és tárgyalási

módja.
Azon pályázókat illető, s szabályszerűen 

bélyegzett folyamodványok, melyek szerint állami 
vagy köztörvényhatósági szolgálatban levő atyák 
kérik fiaik számára az alapítványi helyek ado­
mányozását, az elöljáró hatóság utján, más ren- 
düeké pedig közvetlenül a honvédelmi minister- 
nél, legkésőbb folyó évi május hó 25-ikéig 
nyújtandók be.

A beérkezendő folyamodványokhoz mellé­
kelt, kellőleg bélyegzett bizonyítványok átvizs­
gáltatván, azon pályázók fognak legfelsőbb he­
lyen felvétel végett első sorban javaslatba ho­
zatni, kik tanulmányi osztályzataik szerint legké- 
pesittettebbeknek találtattak,

A képesség! fokozat szerint első sorban 
kijelölt pályázókon kívül, a betöltendő helyek 
aránya szerint nehányan oly végből fognak elő­
jegyzésbe vétetni és javaslatba hozatni, hogy az 
első helyen ajánlva volt, de a felvételi vizsgát 
ki nem állott pályázók helyett pótlólag felvételi 
vizsgára bocsáttathassanak,

Miután azonban az utóbb említett pályázók 
felvétele biztos kilátásba nem helyezhető, a szü­
lők gondoskodjanak, hogy fiaik, a felvételi vizs­
gára be nem idéztetésük esetében, a polgári 
tanintézetekben, tanulmányaik folytathatása czél- 
jábol kellő időben beirattassanak.
6. A bécsi katonai műszaki akadémiába való

felvétel.
A bécsi katonai műszaki akadémia rendel­

tetése lévén, a hadsereg műszaki csapatai részére 
tiszteket képezni, e végből az említett intézet 
két különböző t. i. a tüzérségi és hadmérnöki 
osztályból áll.

Azon pályázók tehát, kik ezen akadémiába 
leendő felvételért folyamodnak, kérvényükben 
tartoznak világosan kijelenteni, vájjon a hadmér­
nökkari, vagy a tüzérségi osztályba kivánnak-e 
belépni.
7. Előléptetés a legközelebbi magasabb intézetbe.

A legközelebbi magasabb intézetbe, tudni­
illik a katonai alreáliskolák IV-ik évfolyamából a 
katonai föreáliskola I. évfolyamába, esetleg a 
hadtengerészeti akadémia I. évfolyamába is, 
továbbá a katonai főreáliskola III. évfolyamából 
a katonai akadémiák valamelyikének I. évfolya­
mába leendő előléptetés végett, az utóbbi évfo­
lyam bezártával s egészben véve legalább is >jó* 
osztályzat kiérdemlése kívántatik meg.

Az egészben véve csakis a „kielégítő* 
osztályzatot nyert növendékek, a hadapr.ód-isko-



Iákba tétetnek által; azon növendékek pedig, a 
kik egészben véve >k i nem elégítő osz­
tályzatot nyertek, hozzátartozóiknak visszaadat-

A bécsújhelyi katonai akadémia harmadik 
osztályát jó előmenetellel bevégzett növendékek, 
a gyalogsági (vadász-) és lovassági — a becsi 
katonai műszaki akadémia harmadik évfolyamat 
jól végzett — növendékek pedig a tüzérségi, 
illetőleg hadmérnöki vagy utász csapatokhoz, 
tiszti minőségben lépteiteknek elő.

A fiumei hadtengerészeti akadémia neg>e- 
dik évfolyamát sikeresen végzett növendékek, 
az intézetből mint másodosztályú tengerész- 
hadapródok lépnek ki.
8. A növendékek tényleges szolgálati kötelezettségi 

A katonai nevelő- és képzői mézetekben, c< 
fentemlitett alapítványi helyeken képzett növen­
dékek, az 1868. évi XL. törvényczikk 19-ik 
szakasza szerint meghatározott hosszabb tény­
leges szolgálati kötelezettségnek vannak alávetve, 
mely kötelezettségnek elvállalása a pályázati kér­
vényekben világosan kiteendő. , ,

Kelt Budapesten, 1886. évi márczius ho 25.
A m. kin. honvédelmi minisztérium.

Nyilttér.
__ E rovatban közlőitekért nem felelős a szerkesztőség.

MATTONI
ERZSÉBET SÓSFÜRDŐJE

gyógyhely Budapesten (Budán).

Idény május l-től szeptember 30-ig.
4 gyAjíjlielj forrásai ajánlhatók : a belek l>án- 
talmainál, alliasi és általános vérbőségnél, májbajoknal, 
aranyérnél, túlságos elhízásnál, köszvénynel es 1101 bajoknál.

Rendelő orvos dr. BRICK J. (vigadó-tér I. sz.) 
Egészséges fekvés, jutányos lakások, jó vendéglő. 

Pontos közlekedés k társaskocsikon, reggeli 5 órától kezdve. 
Állomási hely : Fsrencz-József-tér, a régi Lloyd-épület közelében.

Tulajdonos: Mattom Henrik.

egészen uj kettős malom fogas ke­
rék hajtásra kövekkel vagy kövek nélkül
eladó

HERCZ ZSIGMOND
gazdasági gépgyárában MISKOLCION.

Értekezhetni Kornstein Ignácz urnái 
S.-a.-Ujhelyben.

1—10

Két hatóságilag vizsgázott 8 lóerejü, 
» használt, de teljesen jó, munkaképes kar­

ban levő gőzcséplő készlet (egyik 
cséplőkészlethez io ezer kereszt rész ada­
tik) teljes felszereléssal igen jutányosán 

| előnyös feltételek mellett, ugyszinte egy

Szerkesztőség-! posta.
Sz. K. Budapest. A vád nem illet minket, de mert 

felettünk is határoz „egy égi végzemény,* kénytelenek voltunk 
azt respektálni. Abból a páratlan jó humorból minél többet 
kérünk és aztán szent lesz a béke.

Vidéki tudósitóinkat kérjük : szíveskedjenek tekintetbe 
venni terünk szűk voltát s lehető tömören bánjanak el érte­
sítéseikkel.

K. P. A jelzett ünnepélyről csak jövő számunkban em­
lékezhetünk meg. Mai lapunkhoz egész iv melléklet van csa­
tolva s még sem fért belé.

Zs. Varannó. A czikk jönni fog.

Felelős szerkesztő és kiadó laptulajdonos

BOEŰTH ELEMÉR.
Főmunkatárs FARKAS BERTALAN.

T 1£

Sir kövekre feliratok vésése és aranyozása

SIR-EMLÉK-KÖVEK NAGY RAKTÁRA.
BURGER ADOLFNÁL

Föutczán, a „Vörös ökör" vendéglő épületében.
MINDEN IDŐBEN

nagy választékban tartok s kívánatra felállítok

POROSZ SZÜRKE MÁRVÁNY,

Surgonyczim :
Burger Adolf S.-a.-Ujhely

VÖRÖS MÁRVÁNY
és homokkő sirkövet.

Hl

Tisztelettel
BURGER ADOLF

vállalkozó.

iJíii'ÜiL'Tíi,!, JlJjl

Kívánatra képes árjegyzék megtekintésül bérmeiitvc küldetik.

Tenyészmarha eladás.
Méltóságos Harkányi Frigyes ur zemplénmegyei újvilági tehenészetéből a kö­

vetkező szám feletti tenyészmarhák fognak f. évi május hó 23-án d. U. 3 Órakor 
Szerencsen az ottani majorban tartandó önkéntes, nyilvános árverésen a legtöbbet 
Ígérőnek eladatni, és pedig :

20 drb tisztán tenyésztett pillCZgaui, nagyrészt fiatal fejős tehén,
2 drb , » , előhasu üsző,
9 drb vegyes nyugoti faj, fejős tehén,
1 drb tisztán tenyésztett pinczgaui 2 éves bika,
1 drb > , inthali 3 éves bika,
3 drb , » 1% éves bika.

Az eladásra kerülő tehenek részint borjasak, részint felfogatottak. A major 
a szerencsi vasúti állomástól nehány pereznyi távolságra fekszik.

A GAZDATISZTSÉG.

TK. 500. sz.
1886.

Árverési hirdetményi kivonat.
A s.-a.-újhelyi kir. törvényszék mint telekkönyvi ható­

ság közhírré teszi, hogy a kir. kincstár végrehajtatónak Klein 
Ábrahámné szül. Klein Hani végrehajtást szenvedő elleni 45 
frt 75 kr. adóhátralék! tőkekövetelés és jár. iránti végrehaj­
tási ügyében a s.-a.-ujheiyi kir. törvényszék (a kir.-helmeczi 
kir. járásbíróság) területén lévő Dobra községe és határában 
fekvő, a dobrai to. sz. tjkvben A I. 1—7. sorsz. a. foglalt 
4/8-ad úrbéri bel- és kültelekből s ahhoz tartozó a 70. számú 
tjkvben felvett közös legelőből Klein Ábrahámné szül. Klein 
Hanit illető 7/í4-ed részre az árverést 301 írtban ezennel meg­
állapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fennebb megje­
lölt ingatlanok az 1886. évi május hó 28. napján d. e. 10 óra­
kor Dobra községe házánál megtartandó nyilvános árverésen a 
megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárá­
nak 10%-át, vagyis 30 frt 10 krt készpénzben, vagy az 
1881. évi LX. t. ez. 42. §-ban jelzett árfolyammal számított és az 
1881. évi nov. hó i-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri 
rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a ki­
küldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. ez. 170. §-a 
értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelye­
zéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt a s.-a.-újhelyi kir. törvényszéknek mint telek­
könyvi hatóságnak, 1886. évi február hó 5-én tartott ülé­
séből

Osvátti, Hammersberg Jenő.
jegyző. kir. trvszéki elnök.

Tk. 724. sz. 1886.

Árverési hirdetményi kivonat.
A gálszécsi kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság 

közhírré teszi, hogy Szarka András végrehajtatónak Balya Já­
nos végrehajtást szenvedő elleni 80 frt tőkekövetelés és járu­
lékai iránti végrehajtási ügyében a sátoralja-ujhelyi kir. tör­
vényszék (a varannói kir. járásbíróság) területén lévő Fekete- 
Patak község határában fekvő, a fekete-pataki 43. sz. tjkvben 
Balya János nevén állott s időközben neje szül. Lukácskő Te­
rézia nevére átirt A I. sor s 52. hr. sz a. felvett belsőségre 
s azon lévő 34* ö. i. sz. házra, valamint az A I. 2—17. sz. a. 
felvett 7„-ed volt úrbéres telket képező külingatlanokra 900 
frt kikiáltási árban az árverést elrendelte és hogy a fennebb 
megjelölt ingatlanok az 1886. évi junius hó 25. napján d. e. 
10 órakor Fekete-Patakon a községi biró házánál megtartandó 
nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is el­
adatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 
10%-át vagyis 90 forintot készpénzben, vagy az 1881. LX. 
t. ez. 42-ik §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. 
évi novemberhó l én 3333. sz. alatt kelt igazságügyministeri 
rendelet 8. §-ában kijelölt ővadékképes értékpapírban a ki­
küldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. ez. 170. §-a 
értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről 
kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Gálszécsen, a kir. járásbíróság mint telekkönyvi 
hatóságnál 1886. évi ápril hó 14-én.

Roskovics,
kir. alj biró.

3—12

-^ZhTZDEZL. T.
uj felfedezett

pusztít :
poloskát, bolhát, svábot, molyt, 
oroszbogárt, legyet, hangyát, pin- 
ezebogárt, madármolyt, egyáltalában 
mindennemű rovart, — majdnem természet­
fölötti gyorsasággal és biztonsággal — oly- 
formán, hogy a létező rovarköltésböl annak 
még csak nyoma sem marad. —
Valódi minőségben és olcsó áron kapható :

PRÁGA

AN DÉL J.-féle gyógyfükereskedésében
73 sa fekete kutyához« Huss utcza 13. és a 

SzentgyÖrgyi Vilm. füszerkereskedésében

74* sz.
vgr. 1886.

Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. ez. 102. 

§-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a budapesti kir. 
kereskedelmi- és váltó-tszék 65271/85. számú végzésével a 
Trieszti Assicurazioni Generali m. vezérügynökség felperes ré­
szére Battha Pál mihályi lakos alperes ellen 128 frt 77 kr. s 
jár. erejéig elrendelt kiél. végrehajtás folytán nevezett alperes­
től Mihályiban 1886. évi január hó 2-án lefoglalt s 230O írtra 
becsült ingóságokra a s.-a.-újhelyi kir. járásbíróság 39/86. sz. 
kiküldő végzése folytán az árverés elrendeltetvén, annak a hely­
színén, vagyis Mihályiban leendő megtartására határidőül 1886. 
évi május hó 14. napjának d. u. 3 órája tűzetik ki, a mikor 
a biróilag lefoglalt élet-nemüek és takarmányok az 1881. 60. 
t. ez. 107. és 108. §§-ai szerint a legtöbbet Ígérőnek készpénz 
fizetés meltett, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Felhivatnak egyúttal mindazok, a kik a lefoglalt tár­
gyakra elsőbséggel bírnak, miszerint elsőbbségi igényeiket az 
árverés megkezdése előtt szóval vagy Írásban alulirt végrehaj­
tónál az 1881. 60. t ez. in. §-a értelmében a különbeni 
következmények terhe alatt bejelenteni el ne mulaszszák.

Kelt S.-a.-Ujhelyben, 1886. évi ápril hő 14. napján.

Olchváry Béla,
kir. bir. végrehajtó

Tk. 900.
1886. "

Pót hirdet meny.
A s.-a.-újhelyi kir. törvényszék mint telekkönyvi ható­

ság közhírré teszi, miszerint Cserbik János s.-a.-ujhelyi lakos 
végrehajtatónak György (Mátyás) Miklós n.-czigándi lakos vég­
rehajtást szenvedő elleni 75 frt s jár. iránti végrehajtási ügyé- 
ben 580/86. sz. a. kibocsátott árverési hirdetményben a nagy- 
czigándi 17. sz. telekjegyzőkönyvben A I. 22. II. 23—26. sor­
szám alatt György (Mátyás) Miklós nevére jegyzett bel- és kül- 
birtokra 105 frt kikiáltási árban Nagy-Czigánd községe házá­
hoz 1886. évi május hó 26. napjának d. e. 9 órájára kitűzött 
árverés az 1881. LX. t. ez. 167. §-a alapján a kir. kincstár 
végrehajtató érdekében is 136 frt 277, kr. tőkekövetelése s 
járulékai kielégítése végett megtartatni fog.

Kelt a sátoralja-ujhelyi kir. törvényszéknek mint te­
lekkönyvi hatóságnak 1886. évi márczius hó 16-án tartott 
üléséből.

Osvátli,
kir. tvszéki h. jegyző.

Hammersberg Jenő.
kir. tvszéki elnök.



970. szhoz. Beregmegyei vizszabályozó és ármentesitö társulat.

Pályázati hirdetmény.
3579- szám.
polg. 1886.

Hirdetmény,
A beregmegyei vizszabályozó és ármentesitö társulat a tiszai A1/1. , . , ...... .... , . .

védgátak mentén építendő 2 felügyelő-lak ennek melléképületei x Alólirott leír. törvényszék részéröl ezennel közzététel,k hogy
és 6 őrházra vonatkozó költségvetést 12,842 frt 16 kr. összeggel ,Amb,róz>' Ant,al, tokaJ' k‘j' kozJe^f elhalálozása foly án a kassat 
,11 :totta meo. kir. közjegyzői kamara által tokaji kir. közjegyzővé helyettesül ki-

‘ Ezen mukálatok foganatosításának biztosítása czéljából f. é. rendelt Pekáry János kir. közjegyzői jelölt működését folyó 1086.
május hó 20-ik napjára Beregszászban a társulati hivatalban tar- evl ^Pri ^ 27-én meg -ez ette.
tandó zárt ájánlati versenytárgyalás hirdettetik.

A versenyezni óhajtók felhivatnak, hogy 642 frt bánatpénzzel 
vagy ennek a társulati pénztárnál történt letételét igazoló nyug­
tával ellátott zárt ajánlataikat a kitűzött nap délelőtti 11 órájáig 
a társulati igazgatósághoz annál is inkább adják be, mivel a 
később érkezettek figyelembe nem vétetnek.

Az ajánlatban kiteendő a versenyző neve, polgári állása és 
lakhelye, továbbá kiteendő számokkal és betűkkel azon százalék, 
melynek a költségvetésben foglalt árból való leengedése mellett“ 
hajlandó ajánlattevő a munkálatok kivitelét elvállalni, kiteendő 
végre, hogy ajánlattevő az építési terveket, költségvetéseket, 
feltételeket és a helyi viszonyokat ismeri.

Az ajánlatnak bezárt és kellően bepecsételt borítéka a 
következő felirattal látandó el:

Ajánlat a beregmegyei vizszabályó és ármentesitö társulat 
tiszai védgátjai mentén építendő 2 felügyelő-lak, ezek méllék- 
épületei és 6 őrház felépitéséhez.

Oly ajánlatok, melyek a szóban forgó munkák csak egy 
részére, vagy egység árakra vonatkoznak — figyelembe nem 
vétetnek.

Az építési tervek, költségvetések, építési feltételek a társulat 
műszaki irodájában d. e. 8—12-ig, d. u. 2—6-ig naponta meg­
tekinthetők.

Beregszász, 1886. május hó 1-én.

Hunyady Béla,
igazgató.

Kelt a sátoralja-ujhelyi 
hó 30-án tartott üléséből.

(Spóner,
jegyző.

I

kir. törvényszéknek 1886. évi ápril

gHunyor (Sándor,
h. elnök.

A bártfai vasas savanyuvíz
szerencsés vegyi alkatánál fogva egyesíti magába a légidü- 
tőbb borviz, leghathatósabb vasgyógyszer tulajdonait.

Mint orvosi szer századok óta kizárólag kitűnő hatású­
nak bizonyult: gyomor és bél hurutoknál, idült hasmenések­
nél, méhbajokból származó ideg gyengesség ellen stb.

Kapható minden füszerkereskedésben s gyógyszertárban.
Kizárólagos főraktár: Kormos Gyulánál S.-a.- 

Ujhelyt, hová nagyobb megrendelések intézendők.
Forrásleírás és árjegyzék kívánatra bérmentve küldetnek.

Kiváló tisztelettel
Toperczer Albert,

gyógyszerész
8—10 és a bártfai savanyu viz bérlője.

40 évi 
fennállása óta 
64-szer kitün­

tetve.

ÓVATOSSÁG A VÉTELNÉL! !

Az Extractum Malti Johann Hofii valamennyi gyógyszer- 
tár, gyógyfüszerészet és nagyobb üzletben kapható. Ha­
tározottan csak azt kell kérni, amely az eredeti védjegy­
gyei van ellátva (fennálló ovál a feltaláló Hofí János 

mellképe és aláírásával.)

Az egész földön 
elterjedve. 

27.000 elárusi- 
tási hely.

A konczentrált malátakivonat vételénél határozottan HoíF János-féle kérendő. Gyermekeknek valódi unikum. 
Gyengeség! állapotok, vérszegénység, idegességnél kávé helyett Hoff J.-féle maláta kivonat egészségi csokoládét 
kell kérni. ____________________________ _____________ ___________

Minden gyógyszertár és nagyobb üzletben egyedül csak a Hoff J.-féle maláta-mellczukorkákat kell kérni kék 
papirosban, a köhögés s a légszervi bántalmak alkalmával._____________ ______ _______________________________

A lloít János-féle malátakivonat egészségi sör a legjobb enyhítő és életfentartó szer a
tüdövészben szenvedők stb. számára. — UtólérhetlenJ^—Felülmulhatjand^nő^^etegségel^^^gyennekel^ör^^^^órjaina^

Köszönetnyilvánítások.
Uj ! Uj ! 1886. február. Kérek nekem postai utánv. mellett 25 doboz Hoff J.-féle malátaczukorkát kék 

papírban küldeni, mint azt utóbb magam vettem meg és köhögésem ellen igen jó eredm. értem el. Kirchberg a 
a Wetchsel mellett 1886. febr. 24-én. . „Peyer ISI1Í?CZ kereske™-

Az ön malátakivonat mellczukorkái köhögésem ellen kitűnő hatással voltak. (A 
meggyógyult Berger Ignácz kereskedő Kirchbergen, a Wechsel mellett saját szavai.)

Sohasem ittam joI»l> esokolátlét, mint a malátacsokoládé. Volkonski hg. Rómában. En is tapasz­
talom az ön kitűnő maláta csokoládéjának, konczentrált malátakivonata és malátasörének erősítő hatását,

Schönaich Carolath herczeg.
Nem tudtam aludni, az ön malátakivonat egészségi csokoládéja adta vissza álmomat és étvágyamat.
Petrinya 1886. febr. 3. Professor Lozenz A.
Malátakészitményei mellbajomnál igen jó hatással voltak, azért kérem 5 fftért malátakivonat egészségi sört 

utánvétellel küldeni. Érmihályfalva, 1885. julius 29-én. _ n Pólyák Ferencz.
Múlt hó 18-án személyesen vettem 18 palaczk malátakivonatsört, hogy régebb idők óta betegeskedő nőmnél 

megkísértsem, és eddig használtak. Ezért felkérem, szíveskedjék 28 palaczk Hoff-féle malátakff onati egészségi sört 
a mai napon utalványozott 16 írton Iglő-Lőcse vasúti állomásra küldeni. Merény, 1885. julius 3-án. Schnaider Lajos.

Állapotom annyira javult, hogy már most jó étvágyam van, ezért kérem küldjön még II palaczk maláta­
kivonat egészségi sört utánvétellel. — Árpád, 1885. augusztus 6-án. Beöthy János.

Hoff János urnák,
nevéről nevezett Hoff János-féle malátakivonat gyógytápszer készítmények feltalálása által cs. kir. tanácsos, koronás 
arany érdemkereszt tulajdonosa, a legfőbb porosz és németrendek lovagja, Bécs, gyárhelyiség: Gráben, Bráunerstrasse .

S a m b o r, 1886. márczius 7.
Tekintetes nr! Épp oly szent, mint kedves kötelességemnek tartom önnek a saját szükségletemre hozatott 

Hoff János-féle maláta készítmények kitűnő táp- és győgyhatásáért legforróbb köszönetemet fejezni ki. Ma ács 
vese bajom ágyba döntött s a leghevesebb kórtünetekkel, milyenek fulladozás, az alsó végtagok daganata st . 
lépett fel. E veszélyes kórtünetek szerencsés elhárítása után, tökéletes étvágytalanság, álmatlanság maradt a)ra> 
minek következtében olyanynyira lefogytam, hogy alig voltam képes tagjaimat megmozdítani. Hanem a -ítünő 
Hoff János-féle maláta kivonat egészségi sör, és a malátakivonat egészségi csokoládé csodákat müveitek, mert azo ' 
használata óta étvágyam és álmám, mindinkább megjött, s most már nem győznek látogatóim eléggé csodá '-ózni 
jő kinézésem felett, mely azelőtt teljesen sápadt volt, most pedig ismét a rendes jó színben vagyok, s most annyira 
erősnek érzem már magam, miszerint szentül hiszem, hogy orvosi hivatásomnak nem sekára ismét a régi kedvve 
fogok megfelelhetni. Kérek utánvétéi mellett mielébb egy hasonló küldeményt, s maradtam a legmélyebb tiszte ette .

Dr. R e i s z, gyakorlóorvos Sambor.

40 évi fennállása alatt 64-szer lett kitüntetve.

L • Ól • Xvl dllbZ AÜOII. ____ _________________ ________

Vigyázat a bevásárlásnál! Az orvosok Francziaországban, Anglia, Hollandia, Belgiában, Amerikában 
és Európa minden jelentékeny orvosa rendeli gyógyszertárakban. Origiual-Extractum ^£alti Johann 
Hofii, hogy a beteg és a fellábadozó csak a valódit kapja a felgyógyulásához. Mert csak az eredeti Hoff J.-féle 
malátakivonati egészségi gyármányok 40 év óta váltak be és felgyógyitották a betegek százezreit. Az első valódi 
étrendi Hoff János-féle malátakivonati gyógy tápszerek jegyein van a védjegy (Hoff János mellképe. és Hoff 
János aláírása a maláta készítmények egyedüli feltalálója) egy álló tojásdad alakban. Nem lehet a közönséget 
eléggé óvni, hogy az eredeti védjegyre ügyeljen.

a  11 j: TJT^xr TI- ni- íz*-- 1_I_______ _ - r I Z ^ K ölr t T'vol'ir-'rlrio fin líT.. I I 4)3.1. 6

Árak
gy ctx cicucu vcuJcb;IC u^ycíjcu.
A valódi Hoff János-féle malátakivonati egészségi sörnek 1 palaczkja 60 kr., 17 pal. 6 frt, 28 pal. 
15 frt, 58 pal. 30 frt, 11 palaczkon felül Budapestre bérmentve házba szállittatik, kilő malátacso-

t . ^ 1_ 1/ i.:ix . _ 1_ tt i / , A-t «r\ lrr 1/. t nn kr. II. 1/„kóládé I. 2 frt 40 kr. y4 kiló 1 frt 30 kr., II 
60 kr. (Nagyobb vételnél árengedmény.)

— Malátaczuk. zacskó 60, 30 és 15 kr.. Malátakivonat 1 üveg----- -
fürdő 80 és 50 kr. — 2 frton alul nem küldetik semmi-

1 frt 60 kr. 7, k. 90 kr. II. 1/1 kiló 1 frt 1/i 

I.X2, kisebb 70 kr. — malátaliszt I frt. Egy maláta-

Egy 40 éves, jó családból
származott özvegy asszony, ki több 
úri háznál volt már alkalmazás­
ban, mint házi gazdasszony vagy 
kulcsárnő helyet keres.

Bővebb felvilágosítást e lap 
kiadóhivatala ad.

Előnyös ajánlat
jégkár elleni biztosításra 1
A 26 év óta fennálló tizenkét millió 

forint biztonsági alappal rendelkező PhÖnix 
biztosító társaság megyénkre nézve a kö­
vetkező mérsékelt dijakat állapította meg a 
jégkár elleni biztosításnál:

A s.-a.-ujhelyi, tokaji és szerencsi kerüle­
tekre :

Búzánál 1 frt 80 kr,
Rozs, árpa és zabnál 1 frt 90 kr.
Repczénél 2 frt 50 kr., minden biztosított 

100 frt után.
A többi kerületekre :
Búzánál 2 frt 25 kr.
Rozs, árpa és zabnál 2 frt 35 kr.
Repczénél 3 frt, minden biztosított 100 frt 

után, és csak azon esetben, ha a biztosított ter- 
mesztményeket jégverés éri, a megkárosult tételre 
esett dij kétszeresen számittatik.

Ezen kívül azt a kedvezményt is nyújtja, 
hogy csak teljes 100 százalékos kárnál hozatnak 
levonásba az aratási és cséplési költségek, mig a 
többi társaságok, tekintet nélkül a kár magassá­
gára, io—15 százalék levonást tesznek.

Továbbá: előnyt nyújt abban is, hogy a 
biztosított egységi árak, melyek után a fél a 
dijakat fizette, még akkor is a kártérítés alapjául 
vétetnek, ha a piaczi ár a jégverés idején alacso­
nyabb volna.

Végre, az évenként legalább 200 frt dijat 
fizető felek, kik magukat öt egymásutáni év biz­
tosítására kötelezik, a hatodik év biztosítását in­
gyen nyerik.

Azon felek, kik biztosítási szándékkal köz­
vetlen hozzám fordulnak, a fentebbieken kívül 
még különös kedvezményben részesittetnek.

A társaság felügyelője:
Friedlieber Albert,

S.‘a.-Ujhelyben.



r n_KORMOS GYULA If
ásványvíz ivó-csarnoka.

Van szerencsém a n. é. közönség (becses tudomá­
sára hozni, hogy üzletemben a tavaszi és nyári idény 
alatt. t. vevőim kényeimre, mindennemű ásvány­
gyógyvizek

fognak kiszolgáltatni rendes árak mellett, és pedig 
a karlsbadi gyógyvizet reggel 6 órától melegen.

m§ms
fűszer-, csemege- és ásványvíz- 

kereskedése S.-a.-Ujhely-
11

14500. szám.
VII. 18867

Árlejtési hirdetmény.
A kassai m. kir. pénzügyigazgatóság részéről közhírré tétetik, hogy 

Zemplénmecryében fekvő Homonna mezővárosában a dohány nagy arudanak 
betöltése czéljából 1886. május hó 3i--én délelőtti 10 órakor írásos verseny
tárgyalás fog tartatni. , , ..

A nagy aruda, mely köteles leend egyszersmind a belyeg es váltó űr­
lapok árulását is i1 a% arulási dij mellett eszközölni, dohány anyag készletet 
a kassai m. kir. dohánygyárból mint dohanyraktarból, esetleg a nagy-mihalyi 
főárustól fogja beszerezni, azért az ajánlatban mind a két beszerzési helyre 
tekintettel kelvén lennie és külön-külön megjelölni a tőzsdijt, ha a beszerzés 
Kassáról, és külön ha Nagy-Mihályból történik. , .

A nagy áruda évi forgalma 1885. évben 47382 frtot tett, mely érteknek 
megfelelő anyagot a nagyarus a nagy-m halyi főárustól szereze be, és azért
21,% tőzsdijat kapott. . ,,.

A kincstár ezen forgalmi eredmény állandóságára valamint kis tőzsdék

számára nézve kezességet nem vállal, a kezelési díjnak utólagos fölemelését 
nem engedélyezendő semmi nemű kárpótlási igényt tekintetbe nem veend, 
ellenben3 köteles a vállalkozó megtámadthatlan dohányanyag készlet fejében 
folyton 2000 frt értékű dohányanyagot és azon kívül még a forgalmi viszo­
nyoknak megfelelő és a pü. igazgatóság által meghatározandó és legalább 
10 napi szükségletnek megfelelő dohány anyag mennyiséget mindenkor kész­
letben tartani.

A pályázni kívánók tartoznak 50 kros bélyeggel és 200 forint bánat­
pénzzel vagy azon összegnek valamely m. kir. adó- vagy sóhivatalnál való 
letételét, igazoló nyugtával ellátott Írásbeli ajánlatokat a fent megjelölt ha­
táridőig a kassai m. kir pénzügyigazgatóság főnökénél átadni.

Áz ajánlathoz csatolandó még az erkölcsi és vagyoni, nem külömben a 
nagykorúságot igazoló bizonyítvány is.

A kitűzött határidő után érkezett vagy a megfelelő kellékek hiányával 
beérkezett ajánlatok nem vétetnek figyelembe.

Az egyenlő összegű ajánlatokra nézve a pénzügyigazgatóság a válasz­
tási jogot föntartja.

A tárgyalás befejezése után az elfogadott ajánló bánatpénze vissza- 
tartatik mind addig, mig a nagyárus magát a fentjelölt dohány készlettel 
élném látja, a többinek bánatpénze a tárgyalás után vissza adatik.

A nagyárus köteles az árudat f. é. augusztus hó i-én megnyitni és 
ezen időre magát a fentemlitett dohány anyag készlettel és alkalmas helyi­
séggel ellátni.

Egyebekben a dohánygyártmányok eladására vonatkozó szabályok 
mérvadók, melyek ezen pénzügyigazgatóságnál vagy a pénzügyőri biztosságnál 
megtekinthetők.

Az ajánlat következő minta szerint állítandó ki :
Ajánlat.

Alulirt késznek nyilatkozom a Zemplén megyében fekvő homonnai do­
hány nagyárudat, melyei a kicsinybeni dohány eladási jóg is össze van kötve, 
az e részben fennálló szabályok pontos megtartása mellett elvállalni.

Ha a dohányanyagot a kassai dohánygyárból veendem . . . %, ha pedig 
a nagy-mihályi főárustól kapom . . . %, (szóval is kiírandó) kezelési dijat 
kívánok.

A kétszáz forint bánatpénzről szóló nyugta (esetleg készpénz vagy 
államkötvény) a vagyoni állást, erkölcsi magaviseletét és nagykorúságot iga­
zoló okmány ide csatoltatik,

Végül kijelentem, hogy a nagyáruda betöltésére vonatkozó föltételek 
előttem ismeretesek és magamat azoknak alá vetem.

Az ajánlat keltezve sajátkeziileg aláírandó.
Az ajánlat külsejére írandó :
Ajánlat a homonnai dohány nagyárudára.
A tekintetes m. kir. pénzügy igazgatóság főnökségének ' Kassán 

czimzendő.
Kassán 1886. április hó 8-án

1—3 Magyar kir. Pénzügyigazgatóság.

szénsavdúsabbtiíizunlí e<4 viK le

kitűnő szolgálatot tesz főleg az emésztési zavaroknál s a gyomornak az idegrendszer bántalmaii 
alapuló bajaiban. Általában a víz mindazon kóroknál kiváló fittyeim t ár lemel, melyekben a szerv 

élet támogatása és az idet: rendszer működésének föl fokozása kívánatos.

Borral használva kiterjedt kedveltségnekörvend

m. kir. ndv,
Kizuhílago

főraktár
szállítónál

Budapesten,
Ugysz ntén kapható minden gyógyszertárba 1, faszerkereskedésben és vendéglőben,

vi elszállításAz 1885-ik

Sátoralja-Ujhelyen kapható : Behyna testvérek, 
Kormos Gyula, Malárcsik György és Szentgyörgyi Vilmos uraknál

KitUntettetett:
A gráczi 1880. évi orsz. kiállításon elismerési oklevéllel.
A trieszti 1882. évi kiállításon bronz-éremmel.
A bécsi 1883. ó. nemzetk. gyógyszerész, kiállításon ezüst-éremmel. 
A toróntál-megyei gazdas. kiállításon 1884-ben ez.
A budapesti 1885. évi orsz. kiállításon a nagy éremmel^ 

haladás- és versenyképességért.

díszoklevéllel-
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2—12 (Sáros megye.)

0 v

leg'finonia'tolD izij. Semanic
1 kilo 1 frt 45 kr.

bérmentve küldve. — 4 és fél kilónál kevesebb 
nem küldhető. Kapható

a-’Y’TJLA.nsrA.ij
BUDAPEST, IV. régi posta-utcza.

SZOLYVA 
POLENAI
O L Y A. IN

savanyűvizek, valamint
LUHI-EBZSÉB£T

gyógyforrás vize, — mindannyian kitűnő üdítő ita­
lok s járványos betegségek alkalmával is nagyhatá- 

suak, — megrendelhetők

JttABSAIiKÓ KÁROLY
munkácsi uradalmi ásványvizek bérlőjénél Nyiregj- 
házán, s kaphatók országszerte minden nevezetesebb 
gyógyszertárak ban, füszerkereskedésekben és vendég­

lőkben is.
-ill

S.-a.Ujhely. Nyomatott a »Zemplén< gyorssajcóán.


